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MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 282 (3414) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

TörShország továbbra is távolmarad a háborútól
Négy nagyhatalom a háború után: Oroszország, Egyesült Államok, Nagybritannia és Kina

— Rövidesen elutazik Roosevelt a hármas értekezletre

Megnehezedett a szovjet hadosztályok előnyomulása Kíevtől
nyugatra az utolsó 24 órában

Zürichből jelentik (MTI.): Az United Tre.su jelenti Isianbtilból: Török 
hőinkben n kairói, értekezlet befejezéséhez fűzött meg jég széfekben egyhan­
gúan abban jelölik meg az értekezlet eredményét, hogy Törökország továbbra 
is léiről maiiul a háborútól, azonban az aiiftoloklioz rídd viszonyéiban ezentúl is 
n szövetség szellemét fogja érvényest leni.

WéltMcatZcmui a Kíevtől nyugatra 
dúló nagy csata a legfontosabb

Berlinből jelentik (Und. Tudj: A ne 
as.cl fővárosban a keleti harctér esemé­
nyei közül véti t ozmt latiul Kiérnél, a
Dnyeper ny%.$ati partján folyó nagy 
esetét tartják a legfontosabbnak'. Her- 
Hui megítélés szerint. —— bár a harcok­
ról még tartózkodóim nyilatkoznak 
ágy látszik remélik, hogy a nagy szovjet- 
támadással egyidöben a német hadveze­
tés intézkedései fokozatosan hutást gyű- 
l.cuolnak. különíti helyről származó ér­
tesülés szerint, e rendszabályok követ­
keztében a szovjet hadosztályok elő­

nyomulása a legutóbbi 24 áréiban máris 
ész re vehetően megnehezedett. Berlinben 
az a vélemény, hogy a németek szem­
pontjából a csata válsága már elérte, 
tetőfokát. sőt túljutott azon. Ennek 
megfelelően a fő parancsnokság meg­
álló pitásai kevésbé komoly hangnak, 
mint egy nappal ezelőtt. Külön jelentés 
’zrrinl n harcok néhány nap óla már 
rossz időben folynak. A hőmérséklet 
meglehetősen siilyedt, sok helyről hó­
fúvásokat jelentenek. Továbbra is sú­
lyos harcok dúlnak Nycvelj vidékén és

a keresi félszigeten. A keresi félsziget­
tel rabi összeköt I el és elvesztését Berlin­
ben nem tekintik jel etil ősnek, mert mát 
a szovjet támadásnak az Azori tenger­
hez rabi közeledése elölt a Krim fel- 
szigeten levő német hadsereg ellátását 
fiiként a tengeren bonyolít ot Iák le.

Ä beígért megtorlással 
kapcsolatosak a London elleni 

légitámadások
A Best írja: Berlinből közli a Pr>I 

k ülőn I iidósit úja. hogy olt ólénk (eltű­
nést keltenek a I.oution elleni na pun- 
ként! bombázások. Az a vélemény, hogy 
e támadások már kapcsolatosak a 
megtorlásról ismételten hangoztatott fe­
nyegetéssel. Nagy fontosságot tulajdo­
nítanak annak, hogy a támadó bombá­
zók közül egyet sem sikerült lelőni az 
angoloknak, ami ezeknek a gépeknek 
rendkívüli gyorsaságát bizonyítja. A tá­
madó gépek mindössze 15 percig tar- 
I ó/k ml lak angol terület fölött.

„Äbba Is belenyugszom, 
a németek megakarják tartani 

Hitlert fükremek ..
Newyorkból jelenük: (B. T.) Ikes 

belügyminiszter a szovjetorosz-dme- 
rikai társaság képviselői előtt beszé­
det mondott. Igaz — mondotta — 
hogy az amerikaiak nem szeretik a 
kommunizmust, másrészt azonban az 
oroszok nem hívei a kapitalizmusnak. 
A kommunizmusnak van sok hibája, 
de van a kapitalizmusnak is Nekem 
mindig az volt a véleményem, hogy 
minden országnak joga van arra, 
hogy kormány formáját megválassza. 
Abba is belnyugszom, hogy a néme­
tek meg akarják tartani H'tlert 
föbrernek, ha lemondanak arról, hogy 
meg akarjanak támadni más nemzete­
ket.

A háború befejezése után négy 
nagyhatalom lesz a Szovjet, az Egye­
sült Államok. Nagvbritannie és Nina 
Bármilyen legyen is politikai vélemé­

nyünk és bármilyenek is közöttünk a 
világnézeti különbségek, nem enged­
hetjük meg, hogy a szovjettel szem­
ben hibát kövessünk el. Ez a nemzet 
számbelileg a legnagyobb a világon. 
Meggyőződésem szerint a két ország­
ban elegendő a jóakarat és okosság 
arra, hogy a két hatalmas köztársaság 
között a béke. tartós legyen. A moszk­
vai értekezlet egyik legfontosabb út­
jelzője a jövő és az egész világ jólé­
te felé mutat.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti; Newyorkbó! jelentik, hogy 
a Newyork Times washingtoni jelen­
lése szerint. Washingtonban mindjob­
ban erősödik az a vélemény hogy 
Roosevelt rövidesen elutazik a Stalin 
és Churchill részvételével rendezen­
dő hármas értekezletre.

Bömböl jelenük: (MTI) Washingto­

ni híradás szerint Roosevelt elnök 
kedden Knox tengerészeti miniszter­
rel tonlo.s katonai kérdésekről folyta­
tott megbeszéléseket. Hétfőn, mini is­
meretes, szintén megbeszéléseket 
folytatott a két államférfi.

Tokióból jelenti: (M l I) A Néniéi. 
TI jelenti; A császári főhadiszállás 
jelenti, hogy az az ellenséges csatahajó 
melyről kedden azt jelentették, hogy 
súlyosan megrongálódott, színién el­
süllyedi. A bougenvillei második iégi 
csatában a japánok a következő to­
vábbi siketeket, érték el:

Három nagy ellenséges cirkáló, to­
vábbá egy kisebb cirkáló vagy rom­
boló megrongálódott, három ellensé­
ges repülőgép elpusztult. A japánok 
vesztesége időközben öt repülőgéppel 
szaporodott.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Mint a párizsi lapok Ten- 
tánból értesülnek, Marti algíri kom­
munista vezérnek egyik nyilatkozatá­
ból kitűnik, hogy Gireaudot rövidesen 
letartóztatják- Ez a kijelentés magya­
rázatot ad arra, hogy Gireaud miért, 
mondott le váratlanul az algíri bizott­
ságban viselt elnöki tisztjéről. Teu ta­
ni hir szerint, Gireaud az utóbbi idő­
ben a szakadárok köréből több fenye­
gető levelet kapott, mire testőrségét 
amerikai katonákkal erősítették meg- 
Egyéb kirek szerint egészsége, erősen 
megrendült. Az volt a terve, hogy 
emiatt hosszabb szabadságot kér. Ezt 
a közlést azonban bizonyos szakadat 
körökben csupán ürügynek tekintik 
arra, hogy Gireaudnak lehetővé te­
gyék és megkönnyítsék a politikai 
életből való kivonulását.

fl feketekereskedelem szigorúbb 
büntetésről szóló iavasiatot 

tárgyalja a Ház
A Budapesti Í.rlesítő Jelenti: A kép- 

vlseifíluíz ülését szerdán délelőtt 10 ovii­
kor nyitotta meg Társ Tibor alelnök. 
A kormány tagjai közül olt volt Rado- 
csay László igazságügy miniszter. aki­
nek a nemzet gazdálkodás rendjét zava­
ró egyes cselekmények szigorúbb bün­
tetéséről benyújtott törvényjavaslata vi­
tájával kezdték meg az. ülést.

Megay Károly, a MÍ1P vezérszónoka 
sajnálattal állapította meg. hogy vannak 
olyahok akik ebben az élethalál harc­
ba II nem tudják egyéni érdeküket alá­
rendelni a közügynek. Azt várja a tör­
vényjavaslattól, hogy nemcsak a félel­
metesen elharapózott zugplac özeiméit 
csökkenti. hanem megakadályozza a 
küzerköles süllyedéséi is. Indokoltnak 
tartja, hogy a mellékbüntetések k »sza­
básakor az iparengedélyek megvonása, 
a kereskedői jogosultság elvesztése mi­
nél "vakrabban szerepeljen. Szerinte a 
kiszabott büntetést nemcsak falraga­
szon vagy a sajtóban. hanem szükség 
esetén a vidéken szokásos módon is 
közhírré kell tenni. Megokolt esetben 
a rádiót is használják fel erre. A tör­
vényjavaslatot elfogadja.

Rudinsz.ky László mint a Nyi’aske- 
resztes Párt taaja hangoztatta hogy a 
törvénv szigorúsága sohasem elegendő 
az «Is ka’ sz"mhro akik visszaélnek a 
közérdekkel. A törvényjavaslat nem

nyújt alkalmat a kartellek és a tőzsdé­
zők elleni megtorlásokra. E miatt * ja­
vaslatot nem fogadja el.

A vezérszónokok sorát Bíró István ef 
délvi képviselő fejezte be. Válaszolt a* 
előtte szólóknak arra a kívánságára 
hogy átlogo javaslattal biztosítsák a 
nemzet gazdálkodás rendjét. Az ilyen 
átfogó rendeletet a háború ötödik évé­
ben nem lehet megalkotni, mert állan­
dóim újabb helyzetek adódnak, melyek 
következtében mindig újabb rendeletek­
re is van szükség. Lehetséges, hogy a 
feketepiac árai a törvényjavaslat követ­
keztében emelkednek. Megengedi, bogv 
bizonyos esetekben nem lehet erkölcs­
telenségnek minősíteni a drágább vásár­
lást ha életfonloságu ügyről van rzn 
de a törvényjavaslat szövegezésében bi­
zonyos módosítás ajánlatos hogy éleseb­
ben kiemeljék az Üzletszerűségből én 
meggazdagodási szándékból elkövetett 
eseteket. Módosítást kér annak megálla­
pít ásálian. hogy mik n közszükségleti 
cikkek és mik veszélyeztetik az ezek­
kel való üzérkedés révén a • koz.éril« 
két súlyosan, vagy kevésbé súlyosan ée 
mit kell tenni e helyzetekkel való visz- 
sz a élések elleni törekvésünkben. Fe'- 
-zólalása végén még esvsz.er üdvözölte
a törv ény javaslatot. amit az 
képviselők nevében elfogadott
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tájban Asztalos János ée felesége 
Rátki'y Joisef-ut-a 48. ;iam alatti 
lakosok kétségbeesetten jelentették a 
'•sndőrségen, hogy 11 eves Juha nevű
kisleányuk, aki a Dobó Katica inté­
zet növendéke délután az iskolából 
lövet eltűnt es a iota nvoma veszett.

A «-endorsez egvelöre eltekintett a 
körözéstől es ezt szerdán foganato­
st ja. ha addig a kisleány elő nem 
kerül. A mezrémült szülők arra ké­
rik a közönséget, hogyha valaki tud­
na valamit a gyermekről, értesítse 
őket.

Mint szerdán délben értesülünk, az 
eltűnt kisleány kedden este egy vá-
radvelencei ismerősükhöz ment, ahol 
elpanaszolta, hogy az iskolában i ősz - 
szül felelt és a szekundát anny ira szi. 
vére vette, hogy nem mer liazamenni. 
Az ismerősök villamosra tették és ha­
zaküldtek a szülőkhöz, azonban nem 
érkezett meg másnap sem. A túlságo­
san érzékeny gyermek hazasegilését is­
mételten kérik a közönségtől a két­
ségbeesett szülők.

Pénzen tárgMalja n debreceni 
fervé'yszék tír. Juftész Gáza 

kontra Hersínyi Zsolt 
sajtópert

Debrecenből jelentik: Harsány! Zsolt 
író sajtó utján elkövetett rágalmazás 
vétsége miatt a debreceni törvényszé­
ken pert indított dr Juhász Géza deb­
receni középiskolai tanár, író ellen, 
mert az az a* ét a megszűnt „Tiszántúl“ 
címen megjelenő napilapban Írásait 
ponyvának minős it ette. A törvényszék 
annakidején ebben az .ügyben 1 ártott 
már főtárgy a lást, de a feleknek helyt 
adott a Bizonyítás kiegészítésére és a 
főtárgyaié;-!, elnapolta.

Az aj főtárgyalóéra dr Juhász Géza 
Németh Lászlót, Harsány! Zsolt pedig 
Vojnovich Gézát jelentette he szakér­
tőnek. A törvényszék ebben az ügyben 
uj főtárgyalást tűzött ki, melyet pén­
teken tartanak meg. Az irodalmi per 
iráni igen nagy érdeklődés nyilvánul 
még Debrecenben.

Nagyváradon vendégszerepei 
a kolozsvári Opera

$agyvárad* nov. 10. December 15-én 
se 16-án kétnapos vendégszereplésre 
'Nagyváradra érkezik a kolozsvári Nem­
zeti Színház operaegy litteee. Az első 
napon » 7 osca, a másodikon pedig a 
Traviata szerepel a műsoron.

Szerdán Nagyváradon tartózkodott 
1 ’ téz Tibor főrendező. aki Illáiky 
Endre főispánnal és Soós István pol­
gármesterrel megbeszélte az Opera to­
vábbi vendégszereplését is. 
♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A Szigligeti Társaság irodalmi 
estje Sopronban

Nagyvárad, nov. 10. Ma délelőtt meg- 
érkezett Sorts lelvén polgármesterhez 
Kamenszky Árpád dr.. Sopron város 
polgármeeterének szívélyes liangu leve­
le amelyben bejelenti, hogy az ..llrhs 
Ffd.e1issim.ri“ közönsége nagy szeretet­
tel 'árja a nagyváradi írókat november 
12-ki irodalmi estjük alkalmával.

Egyúttal értesítette a polgármester 
arról is a nagyváradi vendégeket, hogy 
másnap november 13-án társasvacsorát 
rendez t>„: ;i|' * ' ;J|<- n'r j ár
saság a Pannon:« cltcrcmbeu.

Fővárosi vendégek szerint az ország egyik 
legszebb és legkorszerűbb üzeme a nagyváradi

Nagyvárad, nov. 10. Az Óííi-telepen
Vadász utca 2 síim alatt régi épületek 
átalakításaval «*s korszerűsítésével Tei 
fl|ato Központot létesített a város. Az 
üzem ünnepélye« felavatására ma dél - 
.lőtt kerult sor, amelyen megjelentek a 
budapesti hivatalos kiküldöttek is A 
földinivelésiigyi minisztériumot Kon 

holy T hr gr Kálmán államtitkár képvt 
selte. mezjelentek Lénk Jenő, a Tej­
termelők Országos Szövetségének elnö­
ke. Farkas Gábor, az OMTK vezérigaz­
gatója és Pazar Géza tanácsos, Nagyvá­
radot és a vármegyét Hlatky Endre dr. 
főispán. Soós István dr. polgármester és 
vitéz Nadányi János alispán képvisel­
ték.

Az avatóünnepség a vendégek megér­

kezése után as üzem udvarán zajlott
le Először Farkas Gábor vezérigazgató 
üdvözölte a varos vezetőséget és rámu 
tatott a központ jelentőségére Konkoly 
Thege Kalman államtitkár köszönetét 
mondott a városnak áldozatkészségéért 
és kijelentette, hogy a minisztérium 
100.000 pengővel sietett hozzájárulni n 
megvalósításhoz. Soós István polgár­
mester üdvözlőbeszéde titán Pnnxigai 
Lajos igazgató ismertette az üzem mű­
ködését, amely 15.000 liter tej befoga­
dására és feldolgozására alkalmas.

A fővárosi vendégek nagy elismerés­
sel nyilatkoztak a látottakról és kije­
lentették. hogy a nagyváradi Tejellátó 
Központ az ország egyik legszebb é* 
legkorszerűbb ilyen üzeme.

Magasszínvonaht hangversennyel 
kezdte meg előadássorozatát 

a nagyváradi Német Lektorátus
A német lektorátus, újonnan léte­

sült előadótermében, magas művészi 
színvonalon álló hangversennyel 
kezdte meg azt az előadássorozatot, 
amely a német kultúra minden terüle­
tének ismertetésére hivatott.

A hires Fiedel-trió mutatta be ez 
alkalommal, egykorú hangszereken, a 
gótika és a renaissance zeneművésze­
tének. néhány megkapóan szép darab­
ját. Az előadó művészek: Franz Sic- 
úersbeck, Beatrice Doltme és Erch 
Wilke, akik több számnál Crna Con­
rad Pansc baritonénekesnek szolgál­
tának kíséretet, valamennyien a Raj­
na melletti frankfurti állami zenefőis­
kola tanárai-

Hangszerük a mai vonóshangszerek 
ősei három húrral, k.vártos hangolás­
ban, felfelé görbülő vonókkal. Már 
külső formájukkal múzeumi levegőt 
sugároznak ezek a hangszerek, annak 
ellenére, hogy vadonatúj gyártásúak; 
Németországban; de ott is csak egyet­
len helyen állítják elő őket. Egy ár­
nyalattal gyöngébb a hangjuk, mint 
a mai vonósoké, de valami sajátsá­
gos zengésük van, ami erősségben a 
mai vonósok hangfogós és nem hang­
fogós kezelése közölt áll. Régi korok 
hangulatát árasztják s ez szokatlanul 
érdekes színezetet kölcsönzött a 
hangversenynek.

Az előadásra került kompozíciók 
között nem volt egyetlen hosszabb

lélekzetü sem, csupa mozaikszerü, 
rendkívüli finomságú darabok voltak, 
amelyek nagy zenekultúrájuk előtt is 
alig ismeretesek. De éppen ez a mo- 
zaikszerüség nehéz feladatot rótt az 
előadó művészekre, akiknek szinte 
percenként kellett más és más han­
gulatba beleélniük magukat. S hogy 
mennyire abszolút művészetet nyúj­
tottak, azt mutatja az is, hogy a kö­
zönséget is sikerült ezekbe a hangula­
tokba .elringatniok.

Egyházi jellegű kompozíciók, vi­
dám tánc és bordalok, szerelmi és ka- 
tonadalok váltakoztak a műsoron, 
amely elejétől végéig teljesen lekö- 
Iötté* a hallgatóság érdeklődését és 
ritka műélvezetet nyújtott azoknak is. 
akik nem elég szakértők a zenében.

A kiváló német művészek Nagy­
váradról Koozsvárra utaznak, majd 
más nagyobb magyar vidéki városok­
ban és végül Budapesten hangverse­
nyeznek.

Kívánatos volna, hogy a nagyvá­
radi közönség a jövőben nagyobb ér­
deklődést tanúsítson a német lekto­
rátus hasonló előadásai iránt. Mert a 
kedd esti hangversenyen még a zene- 
értők városunkban elég jelentős tá­
borát is nélkülöztük. Pedig amit a 
német művészek nyújtottak, az. ko­
rántsem volt száraz kultura-tei jesz- 
tés, hanem egyúttal a legszebb szóra­
koztatás is.

Elmarad a nagyváradi írók 
és képzőművészek szolnoki vendéi'

szereplése
Nagyvárad, nov. KI. Beszámolt a Ma­

gyar kapok arról a tervről, amely sze­
rint Szolnok váró« meghívására nagyvá­
radi írók ée művészek látogatnak el a 
tiszaparti váro-dva, hogy irodalmi esi és 
tárlat keretében viszonozzák a szolnoki 
fejlők nagyejikerű nagyváradi bemutat­
kozását.

Ezzel kapcsolatban most arról kap­
tunk értesítést, hogy e= a kirándulás 
tavaszig elmarad. A tárlatot ugyanis a 
szolnoki m-ivészlelepen akarták na-j. 
rendezni, leien azonban ez meglehetős

nehézségek be ütközik egyrészt másrészt 
szükségessé lelték az elhalasztást azok 
a viták, amelyek a résztvevőkkel kap 
es óla than felmerültek.

A tax asz folyamán történő látogatás­
sal kapcsolatban bizottság alakult, mcly- 
urk tagjai Hlatky Endre dr főispán. 
Soós István dr. polgármester. Palló 
Gyula dr. k ni túrt an ácsnok cg meghívott 
írók és képzőművészek. Ez a bizottság 
dönt arról. hogy kik vesznek részt 
N.x""árad reprezentatív szolnoki lár­
iáién és irodalmi estien.

XII. évf. Szerda. 1943. november 10

Mozik műsorai
APOLLÓ Kerek Ferkó.
BELVÁROSI; Szeptember végén.
CASINO: Borgia Lucrécia,
KORONA; féltékenység

Többségben lesznek-e 
a nők a háború után?

A háborúval kapcsolatban gyakran 
felmerül az a kérdés, hogy annak be, 
feeizése után felesleg vagy hiány 
mutatkozik e majd nőkben? Ezt a kér- 
dést tudományos körökben komoly 
vizsgálat tárgyává tették. Az ered. 
menyek igen kielégítők és a megál­
lapítások szerint a jelenlegi háború 
után az 1914—18. évi háború utáni 
helyzet nem fog bekövetkezni, vagyis 
Németországban ezúttal nem kell egy 
esetleges nőtöbblettől tartani. A ne­
hézipari gyárvárosokban és hatalmas 
ipartelepekkel rendelkező vidékeken 
természetesen mindig több a férfila­
kos és az ilyen vidékekre a megélhe­
tés könnyítése céljából mindig újabb 
és újabb átköltözések történnek- A 
statisztikai kimutatások szerint tehát 
ezek a vidékek mindig férfifelesleg­
gel rendelkeznek. Ennek megfelelőn 
ezután mindig lesznek vidékek, ahol 
viszont a nők vannak túlsúlyban. Ezen 
a bajon azonban megfelelő belső át- 
településsel könnyen lehet segíteni. 
Egy esetleges háború utáni „nöfeles- 
leglőT’ tehát nem kell ezúttal tartani. 
(MNK.)

Ttidfo-e On...
. . , hogy a nép nyelvében még mindig 

élő régi mértékek, a láb, arasz, ujj 
a régi egyiptomiaknáí már ötezer 
évvel ezelőtt használóiban voltak és 
gőtéig közvetiléssel onnan terjedtek
el az egész világon?

. . . hogy a régi ki tuti császárok a fém,, 
törő prizma birtoklását kizárólagos 
felségjoguknak tekintették? Erről 
n tényről, színelméletében <}ac,the 
is megemlékezik.

. . . hogy az első platinát a I8nk s-d- 
zad első felében a kolumbiai Pmlio 
folyó arany tartalmú homokjában tn. 
Iáiiák és ezért kezdetben ,,platina 
del Pinko“ néven nevezték? A pla­
tina s;ó a spanyol ,,plata”-ból szőr- 
mozik és ezüstörsl.él vagy cziisllví: 
hasonlót jelent. Az első kolumbiai 
platinakészlet eket az itteni spanyol 
gyarmati hat óságok- rendeletére, 
akik attól tartottak, hogy a platinát 
az arany hamisítására Ingjak fel­
használni, a tengerim retet té-k.

. . . hogy ft salétrom szó a latin „sál 
pelrae“, azaz „a szikla sója" kife­
jezésből származik-?

. . . hogy a Koluntbas előtti Mexikó­
ban a háziállat ol; és a (tvújban elő 
kérődzői; még teljesen ismeretle­
nek vnltal;?

■ . . hogy az első szrtidí let I papa góbi 
Onesikritos, Nagy Sándor egyik 
hadvezére hozta Európába? Inter'- 
kában a bennszülöttek ezzel szent­
ben már n fehér ember megjelené­
se előtt is ismertél; a sz rh itilett
papagál yt.

" (<■■'■ *■)•". n.. I ' ..[.'-Tg.-T"'*
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Fokozódott a harci tevékenység
a kievi térségben

Eredményesen tartóztatták fel német csapatok a Krim elleni növekvő 
orosz nyomást — Sikeres német támadó vállalkozások a Dnyepro-

petrovszktól délnyugatra
Rerlin. (M FI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Nemet Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Kéréstől délre visszavertük a 
szovjet partraszállási kísérletét. A 
keresi szorosban a haditengerészet 
egy biztosító köteléke elsiilye-sztett 
két ellenséges motoros ágyunaszádot 
valamint egy gyorsnaszádot és súlyo­
san megrongált két ágyunaszádot. A 
Krim-Félsziget északi bejáratánál né­
met esapatok hétfőn is eredményesen 
tartóztatták fel a növekvő ellenség 
nyomását. *A dnyeperi arcvonalon, 
— Dnvepropctrovszktól délnyugatra 
eredményes támadó vállalkozást haj­
tottak végre a német csapatok. Az el­
lenség súlyos ember- és anyagveszte 
gégékét szenvedett, a német vesztesé­
gek azonban csekélyek. A kievi harci 
térségben, különösen a várostó! dél­
re és nyugatra fokozódott a harcok 
hevessége. Az ellenséges támadás né-

(tff@zásnái
« változó »létmód zavarja a tenóee 
envérzNst Ez ómetygéit, fejfijéet 
ekoz. Ne <etefteei hogy utazóihoz
Ä* *tsgs&

hány arcvonalszakas-zon esapataink 
elszánt eKjünTá-sával szemben csak 
lassan tudott tért nyerni, más ponto­
kon ellentámadásokkal visszafoglal­
tunk több átmenetileg elvesztett 
helységet. Szmolenszktől északnyu­
gatra a szovjet újból megkezdte tá­
madásait. a szovjet csapatok azonban 
'*?ak néhány helyen értek el helyi jel­
legű betörést, amelyeket azonnal ci­
rcles Keltek. A nyevelji betörési tér­
ségben egy délfelő! indított dl len tá­
madásunk az ellenséget az erősen ki­
épített állásokból visszavetette. Nye- 
veljtől nyugatra és északnyugatra a 
szovjet részben frissen barebavetett 
erőkkel támadott. A német csapatok 
heves harcokban felfogták az ellen­
ség támadásait és véres veszteséget 
okoztak nekik. A 9.3-ik nehéz páncé­
los vadászkötelékek a legutóbbi be­
tekben 153 szovjet páncélost semmi­
sítettek meg. 24. további páncélost 
pedig harcképtelenné lett. Ennek i 
köteléknek igv tehát nagv része volt 
az ellenséges áttörési kísérletek meg­
akadályozásában. A bolsevista pari rá­
szálló kötelékeknek a keresi szoros­
ban történt leküzdésével kapcsolat­
ban különösen kitüntette magát a 
hlassmann sorhajóhadnagy vezetése 
alatt álló német biztosító kötelék. Ez 
a kötelék november l-ótől 8-áie el-
íü'y’csztett bárom ágyunaszádot. két 
gvorsnaszádol. csapatokkal megra­
kott öt partraszálló csónakot és egv 
uszálybajól. Ivzenkivül súlyosan meg­
rongált egy gyorsnaszádot és egy 
ágyú naszádot.

A delolnszországi are\ onalon az el 
lenseg hétfőn újabb erőket vetett 
harcba és nagy erőkkel megkiTrelte. 
hogy arn onahmkal áttörje- Különö­
sen a \ olliirnotol nyugatra és észak­
nyugatra folytak egész napon ál elke­
seredett harcok néhány magaslatért. 
F Re kel a támadásokat az ellenség 
szempontjából súlyos és véres vesz­
teségre! visszavertük, a helvi jellegű 
betöréseket elreleszeltiik. illetve sző­

kébb térre szorítottuk.
Néhány ellenséges repülőgép zava­

ró támadást intézett a birodalom 
nyugati területe ellen. Több helység­
ben épületkárok keletkeztek, a pol­
gári lakosság vesztesége csekély. Né­
met repülők a keddre virradó éjsza­
ka újból bombázták London egyes 
cél pontjait.

Újabb szakaszra terjed ki 
a keieti nagv őszi csata

Berlinből jelenti a MTI. A Német 
Távirati Iroda katonai in n n k a t á rs a a 
keddi helyzet jelentésében megállapítja, 
hogy Nyeveljtől északra és nyugatra a

legutóbbi napok folyamán a szovjetorosz 
erőfeszítések újabb súlypontja alakult 
ki. úgyhogy a nagy őszi csata újabb sza­
kaszra terjedt ki. A szovjet, mint a ki­
evi csatában, most a nyevelji térségben 
is nagy tömegekkel lép fel. A németek 
azonban itt is rendíthetetlen kemény­
séget tatiusitanak, mind a csapások elvi­
selésében, mind a csapások osztogatá­
sában. Nvelveljtől délre sikeres ellentá­
madást indítottak, amelynek jelentősége 
nem annyira a várostól nyugatra, és 
éezakra levő szakasz tehermentesítésé­
ben rejlik, mint inkább az egész harci 
térség helyzetének megjavításában. Még­
is a kievi térségben fekszik a legfonto­
sabb súlypont. Az itt folyó csata növek-

veezteeége is jelentékeny. A Krim Fél­
sziget kapuiban sem volt sikerük hétfőn 
a szovjet csapatoknak. Különben a fél­
sziget védelmére tett valamennyi edd - 
gi intézkedés arra mutat. Iinjjy a ne­
metek a Fekete tenger eme ..repülőgép 
anyahajóját“ tartani fogják.

Berlin. (MTI.) Az Interinj jeden!'. 
Miközben a nagy harcok tovább tar1(r 
nak a krimi félsziget ellen é* a kerc*i 
szakaszon, továbbá a Dyeper alsó szaké 
szán. addig a bolsevisták november 8-án 
a kievi szakaszon is folytatták áttörés' 
ikisérleteiket. A helyzetet itt i* a német 
ellentámadások fokozódása jellemzi. A' 
ellentámadások már figyelemreméltó 
eredménnyel jártak. A neveli szakaszon 
a bolsevisták csekély térítve re légiiket 
súlyos veszteségekkel fizették meg, Kiev 
körny ékén gépesitrtl német alakulatok 
a bolsevistákat több helységből kive­
tették.

Nagy esőzések akadályozzák az 5-51$ brit 
hadsereg hadműveleteit

Lisszabonból jelentik: (MTI) Algírból 
jelentik, hogy az -északafrikaj főhadi­
szállás közlése ezerint az 5-ik hadfié- 
reg hadműveleteit nagy esők akadá­
lyozzák.

Zürichből jelentik: (MTI.) Kómá­
ban hivatalosan közöl lek. hogy dél­
után heves bomba támadás érte Tori­
no városát. M i irt egv ülvén angol és 
amerikai gép sok bombát dobotI. a 
városra. Az áldozatok száma jelenté­
keny, az anyagi kár súlyos.

Zürich. (MTI.) A Svájci Távirati 
Iroda jrk-nti: Kómából jelent ik. hogy 
nem várják a pápa tiltakozását a Va­
tikán bombázásával kapcsolatban, de 
azt hiszik, hogy a pápa újból a Sem­
leges és hadviselő államokhoz fordul 
az örökváros kímélése érdekében.

EGÉSZEN ÚJFAJTA NÉMET BOMBA 
ZÓGÉPEK TÁMADJAK LONDONT

Berlin. (MTI.) Tájékozott német ka­
tonai körökben, mini érdekes körül­
ményt említik. hogy az angol sajtó 
baiisúlyozza a London elleni támadások

áldozatainak feltűnő nagy számát. Az 
angolszászok szerint egészen új fajta né­
met repülőgépek támadnak, amelyek 
rendkívül gyorsak. igen magasan repül­
nek, de a eél felelt leereszkedve boni­
lláik igen pontosan találnak. Eddig nem 
sikerült egyetlen ilyen gépet sem lelőni.

SÚLYOS AMERIKAI VESZTESÉGEK 
KÖVETKEZTÉBEN MÁSODIK PEARL 
HAHBOURRÓL BESZÉLNEK TOKIÓ­

BAN

Tokióból jelentik; (MTI) A Német 
Ti jelenti: Japán tengerészeti repülők 
október 27-lke óta 72 ellenséges hadi­
hajót és szállitóhajót sülyesztettek el.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Ja pún katonai körök vélemé­
nye szerint az. amerikaiak Dongáidvlile 
sziget vizein olyan súlyos vesztesége, 
két szenvedtek. In igv Tokióban máris 
második t’earl IT :i rIlonéról beszélnek. 
M indáméi letzt azon a véleményen van­
nak, hogy az északkeleti Salamon szi­
getek vidéke a következő hetekben 
mé.ff heves harcolt szín he Ive lesz.

Newyork és Rosario püspöke 
elitélte a Vatikán bombázását

Madrid. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Észak ameiiku katolikus körei­
ben a Vatikán bombázása mély be 
nyomási keltett jelentik New vork- 
ból. Az Egyesüli Államok kormánya 
eddig került mindenféle állásfoglalás', 
a bombázással kapcsolatban. New­
york püspöke vasárnap székesegybá 
zabaII mégis erélyesen elítélte a bom­
bázás*. Kijelentette, bogy a támadók 
Isten ellen cselekedtek.

liticnos- -tires. (MIT.) A Német TI 
jelenti: Az argentínai főpapság köré­
ben egvre több tiltakozó hang hallat­
szik a Vatikán bombázása miatt. Ro­
sario püspöke utasította egyházme­

gyéje lelkészeit, hogy az év végéig 
minden is-lcnl iszlelel alkalmával imád­
kozzanak a pápáért. Egyben táviratul 
küldött a pápának, aki előtt kifejezte 
egyházmegyéje egy ül t érzését

Kómából jelentik: <MTI) A Német. TI 
jelenti: A Vatikánvárosban hétfőn 
megkezdték a bomhatámadás utáni el­
takarító munkálatokat. A Vatikán- mo­
zaik műhely épületében és a kormány­
zói palotában több hivatalos helységet 
éti ifibb szolgálati lakást szétrmnlHihak 
a bombák. Különösen fájdalmasnak 
tartják a Szent Péter székesegyházban 
Hern in i hires aranya Makónak ptisz1-'
I ás á t

Finnországban megvan a békevágy, 
de szó sem lehet feltételnélküli 

megadásról
Stockholm. (MII.) 1 iScniet Távirati 

Iroda jelenti: Lindström Richard a So­
zialdemokraten ciinii napilap főszerkesz­
tője. aki helsinki! látogatásáról most 
tért vissza Stockholmba, a lap vezércik­

kében azt Írja, hogy uein helytállók 
azok a biresztelések. amelyek szerint 
Finnország a legközelebbi jövőben új 
útra szándékozik lépni. Finnországban 
megvan a békevágy és e tekintetben a

gyakorlatban minden finn egységes de 
ez nem jelenti azt. hogy minden áron 
békét kivannak. A feltétel nélküli ka­
pituláció a finn nép számára idegen fo­
galom. Nem is lebet másként elképzel­
ni. minIhogy a finnek az utolsó emberig 
kétségbeesetten fognak harcolni.

Stockholm. (MTI.) A Német TI jr 
lenti: Mint az Ajtón Tirlnin gen je -
lenti Londonból, ott elérkrz-e11nel 
látják az idői. hogy Stalin. Roosevcl' 
é-s Churchill közös hirvorőharljárato' 
indítsanak a német nép ellen. A rá­
dió utján felhívást szándékoznak in­
tézni a német néphez. Azt hiszik, 
hogy mind Stalin hegséde. mind a 
moszkvai értekezlet jó kiinduló port 
a hírverő hadjárat megkezdése rél - 
jattól.

HÚSZ ESZTENDŐS BARÁTSÁGI 
SZERZŐDÉST KÖTÖTT BENES 

MOSZKVÁVAL
Vidshington. (Rúd. Tud.) Jól tájé­

kozott washingtoni diplomáciai kö­
rök kijelentik, hogy az, a barátsági 
szerződés, amelyet a Szovjetunió és 
Lsehfizlovákia aláirt, húsz esztendőre 
szól. Ezt a szerződést rövidesen újabb 
-szerződések követik mas szomszédén 
államokkal. TIír szerint a szovjet és i 
többi állam között már megbeszélések 
folynak. Elsősorban 1 cngvelopsz/ágra 
utalnak. T.'gy vélik M ashingtonban 
bogy az oroszok haji Tok volnának 
mihelyt a viszonyok n engedik, kil­
óm szerződést Ív öt ni Vorök országgal. 
Jugoszláviával és Görögországgal.

g* <!>$■♦ <5- •*<!>

Káiíav Siklós
minisztere ufó beszel fUssa 
felszabadít,ásának Sí mz 

evierduiejar
Kassáról jelentik: MII \ váróé ■ ár 

-.illa-ima óriási lelkesedéssé! készül a 
hazatérés ötödik évfordui-■ nana k inog- 
finnepléfiére. Az iiz.letck kirakatait, a 
Kormányzó I r e.*, a honve-'- ’g bevonu- 
lásának fényképéi diszií'k. Minden f'ö- 
kéfizület megtörtént a november 11 en 
megtartand:') nagy «zabáim feLzaliadu 
Iasi ünnefifiéere. \ társadalmi egv ovi. 
letek, iskolák, tii v a ta 'ok é.^. inié/m-'1- 
nyek zászlók alatt vonult-ak fel. hogy 
meghallgassák Kállav Mikhv miniéi, 
(erelnök ünnepi beszédét.
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Hitler és Pevelics horvát államié 
táviratváltása november 9-én

Berlinből jelentik: (MTI) A N?m#t 
T! lelemi: Pa ve lice horvái. államvez* 
tő ezt a táviratot küldte a Führernek.

A horvát nép ebben at óriási harc­
ban a nagy nemet, néppel lnW'gee 
'fegyverbarátságban kitart az iij t<s 
igazságos Európa végső győzelméig.

A Führer Így válaszolt:
Fogadja köszönetéin azokért a sza­

vakért, amelyeket az 1923 november 
í>-iki áldozatokra való emlékezésül, a 
mai emléknapon saját rt- a horvát nép 
nevében táviratában hozzám intézett 
Amikent a harcosok vére nem hiába 
folyt, Ugyanúgy nem hiábavalók azok 
az áldozatok, a szövetségeseinkkel 
együtt vívott közös harcban, amelyet 
az európai szabadságért és jobb jövő­
ért folytatunk. Abban a rendíthetetlen 
meggyőződésben, hogy a kemény küz­
delem után a mienk lesz a végsó győ­
zelem, szívélyes jókívánságokkal gon­
dolok a vitéz horvát, népre és jövőjére.

OLASZ ÉS ROMÁN VÉLEMÉNY 
HITLER BESZÉDÉRŐL ÉS * TŐRÜK 

ESEMÉNYEKRŐL

Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Egész Olaszországban a Führer 
hétfőj beszédét tárgyalják és a sajtó 
is arról cikkezik. Elsősorban Hitler 
rei-flithetetlen bizalmát, emelik ki a 
végső győzelemben és rámutatnák az 
érvelés világos és meggyőző erejére. — 
Rámutatnak Hitler ama megállapítá­
sára, hogy a Brenner ellen tervezett 
támadásból, Rómától délre csigalassu- 
ságu hadmú'?elet lett, Nagy megelége­
déssel vették tudomásul Hitler bejelen, 
tértét, hógv az angol-amerikai légitá­
madásokra meglesz a megfelelő vá­
lasz.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Geara 
Hitler beszédéről ezt írja:

Hitler hétfői müncheni borzérja ía&n 
fok elletthirt cáfolt, meg es ugyanak­
kor megfelelt Stalin beszédének is. A 
lan kiemelésre méltónak tartja. Hitler 
beszédének azt a részét, amely szerint. 
Németország ebben a háborúban csak 
12 óra után teszi le a fegyvert. Ebben 
Stalin ama állításának cáfolatát lát­
ja, amely szerint Németország és 
meghódított államai a,z összeomlás kü­
szöbén állanak. Hitler egyben határo­
zott, álláspontját is leszögezte altkor, 
amikor megállapította, hogy a, bölee-

v ieta veszélyt égjazeremindenkorra pl 
kell tüntetni. Különös figyelmei érde­
mel az a kijelentése, högy az idő Né- 
motorozna javara dolgozik és az an­
golszász 11 ámu elások a polgári la­
kosságnak okozott károkon túl, célju­
kat nem érik el.

A lap a továbbiakban a törökországi 
eseményekkel foglalkozik és arra a 
megállapításra jut. hogy a kairól tar 
gyalásokiól kiadott török köalemóny 
ugv énekelhető, mint annak a tőrök

elhatározásnak megnyilvánulása, mély 
továbbra is az eddigi torok politikát 
akarja folytatni. Törökország ezek sze. 
ríni. hadászati pontokat rendelkezésre 
bocsát, ugyan, de a háborúban fegyve­
resen nem vesz reszt.

Ezután Bulgária helyzetéről megál- 
lupilja, hogy Bulgária az. angolszász 
befolyási kísérletek ellenére is k.lart, 
eddigi politikája mellett. Tartományait 
bárkivel szemben is meg akarja vedé-

ugy enuKBim-iu, » -....... ni és semmiféle kalandra nem kapható.

Imée-teaim
Magyar ksr. honvéd hadiiudósitó osztály közlése —

szeptemberDnyeper-Djeszna kezén, 
végén,

A gyalogság még n hajnali szürkület­
ben megkezdte előnyomulását a mocsá­
ron át. Derékig fűben, nedves, süppe­
dő talajon, sás és tsenevéss bokrok kö­
zött haladt előre a század, viharedzett, 
rámenő bandavadász fiúk. Mögöttük a 
tartalék század várt bevezetésre és az 
üteg.

Háromnapos kemény és erőltetett me­
net után érték el a mocsarat a csapatok, 
megszakított utakon, süppedő homokos 
csapáson, a pihenést is a legszüksége­
sebbre korlátozvai, úgyszólván egész na­
pos menet után indították meg táma­
dásukat az erdőbe beásott orvlövészek 
ellen,

A mély és megduzzadt mocsárban 
csak lassan haladtak előre. Szétnyulva, 
hosszú csatári áncalahzatban közeli tet­
ték meg, a sűrű és cserjés erdőt, amely 
repülő felderítések szerint ezerötszáz- 
kétezer főnyi bandacsoportot rejtege­
tett„ A bandacsoport beteken, át foszto 
gáttá és rabolta a környező falvakat; 
utakat C-* vasútvonalakat robbantott fel, 
embereket hurcolt el, támpontokat tó- 
madott meg és emelt k1

A század előőrsei már elérték az er­
dőt, amikor a tartalékszázad is elindult, 
hogy megfelelő távolságban felzárkóz­
zék az első vonal mögé. Tudták kemény 
harc lesz. Az orvlövész-csoport vagy 
visszavonul, vagy felveszi a harcot.

A nap magasan állott már, izzó vö­
rös képpel feküdt rá az erdő fáira, a

Nagyvárad tejellátása a lehelő
legrosszabb

Csak radikális intézkedéssel lehet megoldani a problémát
(Nagyvárad■) Kedvben délután 

Nagyvárad tejellátása kérdésében 
fontos értekezletet tartottak a vár- 
megyeházán, vitéz dr Nadányi János 
alispán elnökletével. Az értekezle­
ten jelen volt dr Soós István polgár- 
mester, dr Dobay István, a Közélel­
mezési Hivatal vezetője és az Orszá­
gos Magyar Tejközpont biharmegyei 
igazgatója is.

Az értekezleten megállapítási nyert, 
hogy Nagyvárad tejellátása a lehető 
legrosszabb és ezen az állapoton se­
gíteni nagyon nehéz. Az alispán ki­
jelentette, hogy u Lcjk'rd.'sl csali ra­
dikális intézkedés oldhatja meg 
Erre - mm!' “Hur első lépés az kel­
lene legyen, hogy a váró,-, a inai hely­
zetet megváltó/,latja. a kiadott 
minlc£,y 3000 tejszállítási eu&cdclyl

megvonja és a tejszállítási kérdést 
más alapokon szervezi meg. Továbbá 
a tejtermelők takarmány kiutalás* 
csak abban az esetben kapnának, ha 
bizonyíthatóan igazolják, hogy a te­
jet hatósági áron, valóban a fogyasz­
tóknak bocsátják rendelkezésére.

Jelenleg az a helyzet áll fenn, hogy 
3000 kiadott utalvány ellenében, 
mint ez ez ellenőrzésből kitűnik, 
mindössze 5000 liter tejet hordanak 
a városba legális utón, ezzel szemben 
közel 20.000 liter tej feketén nyer 
elhelyezést.

Az alispán a megye részéről min- 
'•-« le lie löl megtesz a helyzet erélyes 
megszüntetésére, mert erre mód van. 
Kérdés azonban, hogy mennyiben 
sikerül a tervet összehangolni a vá­
ros mm tied re mis setével.?

bozótos, sással és fűvel benőtt mocsár­
ra, hogy szinte párolgóit a vizenyős, 
ázott talaj, Az üteg hátul, a mocsár szé­
lén pupöSódődombokon ásta be magát, 
hogy szükség esetén tűsével támogassa 
a kél gyalog századot.

Felderítő járőre ott ment elől az első 
század élén és rádión tartotta az ősz- 
szeköttetést az ütegparancsnokkal.

Alig nyomult he a két gyalogszázad az 
erdőbe, gyűrűbe szorult. Az előre beállí­
tott orvlövész tűzgépek, fészkek és be­
ásott állások tüze, mintegy áttörlietet- 
len, szoros és gyilkos gyűrű szorult, a 
két század köré. Túlerőben voltak az 
orvlövészek. Mindjárt az első pillanat­
ban látták ezt n század-parancsnokaink, 
de az üteg bevonásáról szó sem lehetett,

Az 5 kilométerre beásott üteg, amely­
nek parancsnoka nem látott be az erdő­
be, vaktában, irányítás nélkül nem tü­
zelhetett. Pedig a gyűrű mindjobban 
összeszorult., az orlövészcsoportok fák­
ról, fedezékekből lőtték a századot,

Básola Zoltán honvéd, a tüzér-felde- 
ritőjárőr rádiósa hiába volt ott a beszo­
rított gyűrűbe, hiába tartotta az össze­
köttetést e legveszedelmesebb tűzben is, 
semmit sem, ért el. Az üteg tüzet ponto­
san megjelölt helyre kellett kérni, kü­
lönben saját csapatainkat zúzza szét.

Átkozottul szorult helyzet, volt, ügy- 
látszott, menthetetlenül liege a két szá­
zadnak. És Rasola a tüzérek rádiósa, 
ekkor vágta ki a rezet.

A panyefogaton egy ködgránátot, ta­
lált. Pillanatok alatt érett meg benne, 
a gondolat, a közelében tüzelő aknave­
tővel az ellenség irányába lövette ki a 
köd gránátot és rádión jelentette ütegé­
nek. hogy a tüzel a köd gránát irányá­
ba nyissa meg.

Az üteg nyomban megnyitotta a tű­
sét- a ködfelhőbe. És Basoln honvéd sza­
bályoson vezette az üteg tűsét.

Rádión dirigálta az irányt: jobbra, 
előbbre, most jó!

És az üteg gránátai pontosan csapód­
tak be a század köré szorult orvlövé­
szek gyűrű állásaiba. Éélórán át verte 
az üteg a bandacsoport fészkeit. Basola 
rádión, lövésröl-lövésre jelezte a becsa­
pódásokat és helyesbített, ha szükség 
volt rá. A lövések hihetetlen pusztítá­
sokat vittek végbe az orvlövészek kö­
zött. A szilánkok fákra bujt banditákat 
öltek meg, géppuska fészkeket szakítot­
tak ki, beásott állásokat rombollak szét.

A banditák 400 halottat veszítettek 
és számtalan sebesültet, az erdő kilomé­
terekre tele volt vértócsákkal, kötsze­
rekkel, elhullatott puskákkal és gép­
pisztolyokkal.

És a két század kibújt a szétpattant 
gyűrűből.

Amikor n századok mar túlvoltak az

erdőn, akkor tették r'rre, hogy hat ,, 
hasul tjük bentmaradt.

Mit tegyenek?
Az orvfiit észak makacsul tartottak

rgyrs meg megmaradt iylIá’ni.k a I, eppon 
azon a táján, ahol sebesült jóink leh*t. 
lek, A visszatérés vakmerőségnél< és 
esztelen ségnek Iái szolt.

Bosnia nem törődött semmivel. Pn„vl 
fogaton, amelyen rádiókészülékét szál- 
litotta, vakmerőén visszavágtál ott nt ,,r_ 
döbe és a két sebesültet felrakva rá n 
legnagyobb orvlövész oldal hírben ki­
hozta az erdőből.

Rasolát azóta a nagyezüstre terjesz­
tették fel és talán eszébe sem jut már 
a Dnyeper és Djeszna közötti mocsaras 
erdő, ahol a legnagyobb tűzben leiemé. 
nyCsségéve\ kél századot!, vakmerő bá­
torságával pedig két magyar életét men 
tette meg. Inkább haza gondol talán 
otthonára, Losoncra, a Ligetre, meg n 
Dugár-patakra, a Koliány-völgyre és n 
karcsutornyu városkára, ahol büszkén 
és boldogan várják vissza,

Beöthy Honiád dr. főorvos, 
egyetemi rk. tanár tart 
előadást a esBtörtöki 

szabadegyetemen
A Szabadegyetemen 1943. évi novem­

ber hó 11-én délután 5 órai kezdettel a 
városháza dísztermében dr Beöthy 
Kobrád Orvosprofesszor ,,A vér“ címen 
tart. előadást.. Előadásának vázlata: A 
vér összetétele. Fehér és vörös vérsej­
tek, vérlemezkék, Vérelváltozásők az 
egyes betegségek alatt- Élősdiek a vér­
ben, A mindennapi életben értett vér. 
baj, a vér beteges elváltozásainak meg­
ismerése, Egy-két szó a vérbaj gyógyí­
tásáról. Vérnyomás. — dr Beöthy pro­
fesszor értékes és tanulságos előadását 
vetített képekkel kíséri.

♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

Hetenként egy nap 
zárva tartanak 
a nagyváradi 

vendéglátó iparosok
Nagyvárad tbj. város iparhatósága 

utasította a vendéglátó iparosokat, 
hogy- a vendéglátó szakosztály álai 
meghirdetett időpontban üzleteiket 
tartsák zárva. A zárvatartás ünnep­
napokra nem vonatkozik, amikor is 
a zárásra soros vendéglátó iparos 
nyitvatartani köteles. A zá rvatartás 
az étkezde és kifőzésekre nem vo­
natkozik, azok továbbra is állandóan 
nyitva tartani kötelesek.

Most ident meq :

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában :

3
apház és élei

erdélyi katolikus évkönyv-

Ara: 6 P

Beszerezhető a Maqyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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munka 1*- 
mi mien ereiét.EvenM lS44-es esztendő az angol és amerikai 

hadak legnagyobb áldozatát fogja jelenteni
Nem lehel feltété eztií, hogy Németország hamarosan 
összeomolt — mondotta Churchill egy villásreggelin

Ússza bon. (MTI.) \r.
szols-álat jelentése szerint

angol hír- 
Churchill

miniszterelnök kedden délelőtt rész 
^ett a londoni lordmajor székesegy­
házban rendezett villás reggelin. Itt 
mondotta első beszédét n Cityben, 
»mióta a londoni belváros díszpolgá­
rává választotta.

Churchill miniszterelnök beszédé­
ben utalt arra, iiogy Nagvbritannia, 
á domíniumok és az Egyesült Álla­
mok hadseregei megtisztították Af­
rikát az ellenségtől. A brit és ameri­
kai erők meghódították Szicíliát, 
Szardíniát, Korzikát és Olaszország 
egyharmadát. Megtörték a hátgerin­
cét .1 tengeralattjáró háborúnak, 
amely időnként a legnagyobb veszély- 
lyel fenyegeett és nagy károkat oko 
íott. Most a szövetségesék okoznak 
károkat azokban a német városok­
ban, amelyek központjai a lőszer- 
gyártásnak és ez komolyan ártott a 
német háborús erőfeszítésnek. Ezek 
egyéb támadásokkal együtt könnyen 
lehetnek az európai küzdelem döntő 
eseményeinek előfutárai.

A szovjetorosz hadseregek — mon­
dotta Churchill — mély sérülést ej­
tettek a német katonai erő szerkeze­
tién,

Az angolok és amerikai szövetsé­
geseik min im tőlük telhetőt, meg­
tettek és megtesznek, hogy áthoz­
zák erőiket a tengeren és az Óceá­
non az ellenség elleni akcióra.

Megítélése szerint a Németország el­
leni angol-amerikai légitámadás első­
rendű volt a német uralom megdön­
tésére. de nem szabad sohasem elfe­
lejteni, hogy az egész világon sehol 
*em volt olyan katonai szervezet, 
am elv valaha is akkora csapásokat 
tudott volna merni, mint Oroszország 
vagy el tudott volna viselni olyan 
veszteségeket, mint aminőket Orosz­
ország elviselt.

Beszédében ezután a londoni City* 
höl üdvözölte a szovjet hadsereget és 
Stalin tábornagyot.

Ostoba és elítélendő volna, ha tet­
teink és cselekvéseink azon a fel­
tételezésen épülnének fel. hogy 
Németország hamarosan összeom
lik.

Veszély rejlik mindenben, ami a szö­
vetséges nemzetek tagjainak gondo 
la fait és erőfeszítéseit eltereli attó 
a végső feladattól, amely előliünk 
van. Magam továbbra is azon a né­
zeten vagyok, hogy

az 1944-es európai hadjárat a leg­
súlyosabb és a nyugati szövetsége 
se.lt számára a legtökéletesebb lesz 

Sünden eddigi harcunk között. Jó 
össze kell huznunk a nadrágszijat 

n,un«i———

Meg kell feszítenünk minden id égsz» 
unkát, hogy sikeresen vihessiik veg- 

vállalkozásunkat. Nem azt az. időt
ééljük, hogy átengedhessük magunkat 
a béke és a győzelem örömteli gon­
dolatán ak.

Németországnak még mindig négy­
száz hadosztálya van é<s nagy rend­
őri erő áll rendelkezésére.

Ez. az. erő hasonlíhalatlanul nagyobb 
miál, mint amennyi az utolsó csá­

szár rendelkezésére állt. A német 
csapatok a veteránok ügyességével 
harcolnak.

A nagy csaták még előttünk vari­
nak. Ezenfelül.

lehetséges, hogy szigetünket újsze­
rű támadások érhetik.

A./, elmúlt időben hónapokon keresz­
tül éberen figyeltünk minden egyes 
jelet, amely támadás előkészítésére 
vallott. Ha egyszer elérkezik ezeknek 
a támadásoknak az ideje, minden bi­

zonnyal a legvégső hatásos és odaado 
fellépést követeli meg, valamint szi­
lárdságunk és lelkierőnk újabb bizo­
nyítékát.

Ez a kormány azzal az egyetlen politi­
kai célkitűzéssel alakult meg. hogy a 
háborút győzelemmel akarjuk befe­
jezni. Gondolatainkban

nem mondhatunk le erről a meg­
győződésről. hogy győzelmünk biz­
tos és hogy nem csupán Németor­
szágot hanem Japánt is feltétel- 
nélküli fegyverletételre kénysze­
rít síik.

Ez nem jelenti azt, hogy háborús fel­
adatunkat bevégeztük. Változatlanul 
nagy és gyakorlati vonatkozású kö­
telezettségekkel is jár az, amit a há­
ború megnyerésének nevezünk. Vé­
gül feladatomnak tekintem, hogy a 
gyakorlati munkaterv keretében biz­
tosítsam azt. hogy a háborút közvet­
lenül követő években mindenki szá-

»7, ciien$r"zri föl* o mostani 
küzdelmeiből felszabadíthat, erre a 
munkára összpontosítja, Észszerű fel 

liogv ha< »k nem követünk 
ni hadműveleteinkben valamilyen ovi - 
lyo*> hibát. a/. 1941 e>, p* az európai 
háború csúcspontja les/,. Harsak '» 
lami olyan boldogít«» esemény be. nem 
következik, amelyre nine« _ _ 
számítani, ha a gondviselés kézé' 
nem irányit ja valamilyen könyörüle­
tes irgalom,

az 1911-es esztendő az angol, és 
amerikai liadak legnagyobb áldo­
zatát fogja jelen leni 

emberéletben és a Waterloonál vagy 
Cettishurglinál is nagyobb és vére­
sebb harcukat fogiák vívni. Az Egye­
sült Királyságban é-s az Egyesül Álla­
mok nagy köztársaságában szerteszét 
sok otthonba fog beköszöntem a bá­
nat. Nemcsak e rettenetes háborúnak 
a sorsa, hanem a jövő nemzedékek 
boldogsága is Nagvbritannia és az 
Egyesült Államok testvéri összefogá­
sán fog nyugodni, annak a szélesebb 
A'ilá »építménynek belsejében, ame 
iyet azért húzunk fel, hogy biztosít­
suk az emberiség békéjét és azabacl-

Berlin véleménye Churchill
beszédéről

Berlinből jelentiki A Német TI je­
lenti: Churchill a londoni polgármes­
ter vacsoráján beszédet mondott 
amelyben óva intette a brit közvéle­
ményt a könnyelmű derűlátástól, egy­
ben előkészítette azokra a legnagyobb
véres áldozatokra, amiket az an mi­
ll épnek történelmében mos! pH
adnia.

Az a Churchill, aki 1940-ben és 
1911-ben mar látni vélte a begy csú­
csát és azt mondotta, hogy7 1943-ban 
mér túl lesznek a hegyen, ma kény­
telen megállapítani, hogy az 1944-es 
esztendő Angliától és az Egyesült Ál­
amoktól a legnagyobb áldozatot kö­

veteli emberéletben és mindenfelé
mély gyász főz bevonulni. A néme­
tek sohasem hagytak kétséget aziránt, 
hogy az európai erőd külső bástyáiba 
és az európai erődbe való betörés 
nem gyerekjáték. Churchill minden­
esetre annyiban Ilii maradt önmagá­
hoz,, hogy népének ismét csak verí­
téket, vért és könnyeket tudott nyúj­
tani. anélkül, hogy feltétlen bizo­
nyossággal következtethetne a végső 
győzelemre, amelyől maga mondja, 
hogy a csaták váltakozásaitól függ.

A Füher hétfői beszéde, amelyből
kisugárzott Németország elszántsága 
a harcra és győzelmének biztos tu­
data úgylátszik nem tévesztette el 
hatásai a brit miniszterelnökre és hi-

Ertesitem a n. é. közönséget, hoov a

„C 0 R S 0“ íllatsz€rtárat átvetem
és azt illatszer , pipere és háztartási cikkekkel dúsan felszerelve
HÜEÜI ^ illatszertá 

e9£i#EÍÍIi cég alatt Bl
Amidőn a legpontoiabo kiszolgálást is előre garantálom, szives látogatást kér

Szilágyi Hészlé
„IDEÁL iiiatfizsrtdr tu njdoiiosa Rákóczi-ut és Széc utnyi tér sarok

zonyosan a bekövetkező megtorlást 
sem vette félvállról, miként ezt sej­
tései mutatják. Amennyiben időszerű 
politikai kérdéseket érintett, fejtege­
tései rendkívül elmosódottak. — A 
moszkvai eredménytelen katonai tár­
gyalások után az ottani elhatározá­
sokra való utalása feltűnően lanyhán 
hat és hiányzik belőle az a magabiz­
tosság, amelyet más -alkalmakkor mu­
tatni szokott, Ugyanezt a benyomást 
keltik a brit világbirodalomra vonat­
kozó kijelentései. Tiltakozik az ellen
hogy ennek felszámolója legyen, de
nem kerülheti el, hogy az Egyesült 
Államokkal való barátságra és együtt­
működés re ne utaljon, mert attól 
függ, mint hangoztatja, a jövendő 
nemzedék boldogsága. Elfogták az 
aggasztó sejtések, a minők egy idő 
óta az angol sajtóban is felbukkan­
nak?

Az a fogadkozása, hogy a harcot az 
igából való fel­országoknak idegen

szabadításáig folytatják, kiStöoosen 
hangzik, ha figyelembe vesszük azt a 
közismert tényt, hogy például a Balti 
Államokat Moszkvában a Szovjet al­
kotó részeinek ismerték el és Európa 
sorsát egész általánosságban a Szovjet 
iránti tisztelet alapján aLsrják szabá­
lyozni.

Churchiilnek azokra a tervekre 
való bejelentései, amelyekkel a há­
ború utáni- zűrzavaros állapotokat 
akarjak megakadályozni, hírverés té­
nyei, Hasonlítanak Roosev-eLtnek a 
felszabadított területek megsegélye- 
zésére vonatkozó keddi kijelentései­
hez.. Amilyen kevéssé tudják meg­
akadályozni Roosevelt tervei a nyo­
morúságot Északafrikában, Szicíliá­
ban vagy Délolaszországban, éppen 
olyan kevéssé tudják megakadályozni 
Churchill tervei azt a zűrzavart, ame­
lyet a holseviki győzelem okozna 
Európában.

if
Satoti* mm ended mm isméét 

a pdidm'Ji

Jászberényi Ferdinand lakatossegéd 
rokonlátogatóba utazott Bálványos köz­
ségbe. Nagyon unatkozott a faluban, 
unalmában elvállalta, hogy az egész ro­
konság libáit, kihajtja a mezőre és őrzi. 
Úgy látszik, azonban, nem volt gyakor­
lata a liba pásztorkodásban, mert akkor 
ocsúdott fel, amikor libáit a tilosból az 
uradalom udvarára behajtották. A (fog­
ságba került szárnyasok után rohant és
a cselédség előtt hangos jelenetet rög­
tönzött.

— Hogy mernek ilyet tenni? Nem fél­
nek tőlem? Én vitéz Sztálin Jóska va­
gyok!

Kijelentése miatt a pécsi ügyészség 
a rendtörvénybe ütköző izgatás címén

eljárt'.-' indított ellene. A főtárgyaiésen 
a pécsi törvényszék tanácselnöke meg­
kérdezte az egyik tanútól:

— Ki az a Sztálin?
— Nem tudom, kérem, ilyen nevű 

embert nem ismerek a faluban.
Kiderült, hogy a feljelentők nem 

tudják, ki Sztálin. A bíróság érre a vád­
lottat felmentette, mivel éppen emiatt 
a vádlott kijelentése nem jelenthetett a 
taftuk elölt izgatást. Felebbezcs folytán 
az ügy a kúria Gregits-tanácsa elé ke­
rült. A kúria helybenhagyta a felmentő 
ítéletet azzal az indokolással, hogy Jász­
berényi komolytalan kijelentésében 
nines gyűlölet felkeltésére alkalmas 
elem.
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Haltenden
a C&tdi-uím swkésa-ass&eiöi/eied

1 FÜGGETLENSÉG ÍRJA: KI VOLT 
OTT? A Conti-utcai tikos színészgyűlés 
iigycben már eokféle nyilatkozat liang- 
zott el. Kettőtől eltekintve a legzordo- 
nabb férfiassággal jelentette ki. hogy 
mindenki más megjelent, éppen csak 
nem volt ott.

\ nagyarányú lapuiá« során mér ott 
tartunk. hogy megszólaltak azok is. 
akikre senki«« kiváncsi s akik mifelő- 
liink akár egész nap ott nyüzsöghetnek 
a vörös kalapácsos ember portáján. 
Ezek a Goidmark-terem nagyságai Őket 
senki se kérdezte. Az ő érzelmükkel 
tisztában van mindenki. Ennek ellenére 
* Magyar Zsidók Lapjában kijelentik, 
hogy ők sehová nem lépnek be sehol 
csalfakoráét nem jelentenek be és sehol 
s«m képviseltetik magukat. Mi több. 
még a ..nagy“ Beregi Oszkár se ment 
el a proletárdiktatúráé ifjúkori emlé­
kek színhelyére. Ő egy olyan tüchtig 
öreg és konszolidált zsidó, hogy direkt 
Losoncra utazott a Conti-utcai szinész- 
konventikulum napján.

Ezek után higyjiik el. hogy a titkos 
ívszejövetelen senki nem vett részt. Va­
lószínűleg csak Marx és Goldmark szel­
leme társalgóit egy elsötétített főtitká­
ri szobában, a hazai színművészet szo­
cializálásáról.

Mivel azonban a Népszava többször 
út beismerte, hogy a gyűlést tényleg 
megtartották. * miután most már ngy- 
látzzik. hogy senki se. nient el. kérdez­
zük. mégis ki volt ott?

nem lennének Rátkai Márton fellépésé­
nek éppen most érdekes mellékkörül­
ményei. Tudjuk, hogy ő volt egyik szer­
vezője. lelkes támogatója annak a moz­
golódásnak, mely a ..színpadi válság1" 
megoldásának örve alatt a Conti-uteálian 
nemrég lezajlott s éppen ezért tartottuk 
érdemesnek alaposan végigböngészni a 
művészi estjén szereplők névsorát. Hogy 
az öreg komikus éppen most látta jónak 
a közönség elé kívánkozni abban is van 
már némi tüntető színezet, nem is szól­
va a vele együtt pódiumra lépők maga­
tartásáról. Semmiesetre se maradhatott 
el a szoeiáldemokratákkal barátkozó, új 
művészeti átállításért lelkesülő Rátkai

Márton mellől — Gobbi Hilda, az ő ne 
ve nem is okozott nekünk meglepetést 
De olvastuk a műsoron a Nemzeti Szín­
ház másik tagjának. Lcbotay Árpádnak 
felléptét is. akinek személye körül, 
mint emlékezetes, szintén vita folyt an­
nak idején s máig tisztázatlan: vájjon 
elutasitotta-e az osztályharcos forradal­
márok gyülekezetébe való meghívást 
vagy csupán — kimentette az összejö­
vetelről való elmaradását, sajnálkozom 
és mély együttérzéssel. Hogy most az 
öreg komikussal és Gobbi Hildával 
együtt ő is fellép, csaknem olyan szí­
nezete van a dolognak, mintha az ér­
dekeltek elölt a dobogón való megjele­
nésével akarná dokumentálni a szolida­
ritást mindazzal, ami a Conti-uteálian 
történt. Mindenesetre furcsa, hogy egy 
hajdani operettszinész. egy komikus est­
jén. — éppen két drámai művész s ép­
pen a Nemzeti Színház, a legelőkelőbb 
intézmény tagja asszisztál.

szármázott.

♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦«►♦♦»♦♦♦♦»♦«to«

Már nem a rossz tanulókat adják 
inasnak, a lanencek 20 százaléka 

kitünően és jelesen végezte 
iskoláját

AZ UJ MAGYARSÁG ÍRJA: Kevés­
sé érdekel bennünket, hogy az idős ko­
mikus milyen szereplési alkalmakat 
keres magának « a nyilvánosság reflek­
torfényében hol akar mutatkozni azelőtt 
a közönség előtt, mely rokoni érzelmek­
től fűtve bizonyára impozáns tömegek­
ben tüntet majd mellette. Senkinek se 
akarjuk megtiltani a szórakoztató ipar 
üresét s abba se kívánunk beleszólni, 
hogy kinek milyen produkciók tetsze­
nek. tehát egy pillanatra se állanánk 
meg a főváros utcáin jókora falra 
kon hirdetett műsoros

Régebben a szülők azzal fenyegették 
rosszul tanuló gyermekeiket. hogy ha 
megbuknak, inasnak ad iák őket. Tény­
leg azelőtt az ipari cs kereskedelmi ta- 
noncok a fiatalság ama részéből került 
ki, akik iskolába nem tanúsítottak meg­
felelő tanulmányi előmenetelt. Azóta 
sokat változott a világ. Ma már fiz ipá­

it er esl.nl ó/f cl sösorbon azt rí zs-

iga -/o- 
me llett. ha

ro*ok,
gáljál>, hogy a taiioncul jelentkező Ifjú 
jó tanuló) rolt-c az isit oláhon, meri aki 
ott nciii felelt meg. az valószínűleg a 
gyakorlati eleiben sem fogja megállni 
a helyet. Ma már az inaskodást is csak 
akkor lehet megkezdeni, ha jó iskolai 
bizonyítványt kép es felmutatni a jelölt.

Ezf-k a tények világítanak rá a fővá­
rosi Statisztikai Hivatal érdekes tanul­
mányában is. mely a tanoncok külön­
böző irányú adat felvételéről készült. A 
fővárosi Statisztikai Hivatal nemrégi­
ben feldolgozta mintegy 16.000 fiú és

Herczeg Ferencet üdvözli 
o Szigligeti Társaság

Az
Hs=t|

idén először jött össze a S/.ig- 
I ars as; ág, hogy megtartsa szo­

kásos felölt aeó illését. Somethy (ívnia 
elnök bevezető beszedeken megemlé­
kezett a nyolcvan éves Herezeg Fr- 
' f iiéról. Javaslatára elhatározták. 
bog\ üdvözli!; a nagy magyar irót.

Az elnök megnyitója után Rollo 
'orgit. budapesti Írónő tartott fel- 

'I'-avisl Aranv Juliskáról. Előadása 
nyomán több apróságot ismerlicl- 
t'.ink meg az \ranv-család életéből, 
amelyet irodalomtörténet nem ismer­
et. A neves Írónő felolvasásából be­
tekintő?' nyertünk a nagy költő ki- 
egv ensulyozott, nyugodt életszemlé­
letébe. élénk tárult a költő 
'etí-íl bizodalma, amellyel 
helyzetekben is erős 
megállani a belvét.

1 aPP Lajos felolvasta Szazán;, nyílj 
meg krtgv vonat r. költeményei1. 
< farka Péter pedig az „Ünnep“ e. 
‘z-épirodalmi lapban megjelent Rar- 
l"’r novelláját adta elő. amelyben 
mesterien rajzolta meg a magyar pa-

Isicnbc 
a nehéz 

elekkel tudta

faszt fontolgató, de a jószóra mindig 
engedékeny és készséges lelkét.

felolvasó estet dr Németbv Gvylaestet dr Nét 
zárta be.
idei felöl vasógy üléssel

A
elnök

Az idei felöl vasógy üléssel kapcsolat­
ban azonban szeretnénk megjegyezni, 
bogy nagyobb érdeklődést vártunk a/ 
irodalmi kör megnyilatkozásai iránt. Is­
merve más városok hasonló irányú ren­
dezéseit. nyíltan ki kell jelentenünk, 
hogy nem vagyunk megelégedve a nagy­
váradi érdeklődéssel. Érdekes volna 
nek az érdeklódésliiánynak az okát 
látni

A másik megjegyzésünk pedig az, 
begy a váro.-háza közgyűlési terme nem 
alkalmas ilyen előadások rendezésére, 
különösen, ha gyéren látogatják a felol­
vasásokat. mert két előadónak fclolva- 
Mi-abol csak foszlányokat lehetett érte­
ni. — valószínű a ros«, akusztika miatt. 
Ezt azért mondjuk, mert é.,revek 
törekedlek az előadók nyugodtan 
gnltan beszélni. Mindenes, 
kellemetlenségek is elő-r 
lödé® hiányát.

I rp
-sitik

e n - 
k n-

etocn 
és ta- 

a z ilye n 
az érdek­

leány iparos, kereskedőtanonc személyi 
adatait. Kivizsgálták a statisztika során, 
milyen gyermekek mennek lanonvok- 
nak. milyenek az illetőknek a családi 
körülményei.

Az adatok szerint a tanoncok 25.9 
v/ti-a az iskolában kitűnő és jeles tanul­
mányi eredményt mutatott fel. 32.1 
százalék pedig jó eredményt ért el. A 
bukott tanulók száma mindössze 1.3°, n 
ce csak egyharmada végezte elégséges 
eredménnyel az iskolai tanulmányokat. 
Ezek szerint tehát a budapesti tanoncok 
kélharmadrésze kitűnő, jeles és jó ta­
nulmányi eredményt ért el. az iskolá- 
ban. A leánytanoncok közül 70% mu­
tat fel jeles és tanulmányi eredményt.

A közel 16000 tanul,> közül 6500 pol­
gári iskolát. 1200 pedig középiskolát 
végzett. Több. mint 600 közöttük az 
érettségizett tanonc. A budapesti tanon 
col; között .1200 a zs:dóva!Iásu. még pc 
dig a fin tanoncok I(l°/n-a, a leánytanon 
toknak pedig 16.4%-a. A legtöbb zsidó, 
tanon,- a szűess/ ak mában helyezkedett 
el. ahol az összes tanoncok létszámának 
37.6nii-át teszik az izraelita vallásunk­
nak. A kesztyűs szakmába 30.9. a bőrön, 
dösöknél 1.33 az arankműveseknól 31.1, 
a fogtechnikusoknál 30.9% a zsidó la- 
íi,>ne. Húsz százalékon felüli a zsidó 
tanoncok aránya, míg az órás. lálsze- 
I é«z. nyomdász, fényképész, üvege« szak­
mában. legkevesebb a kővár« és lakatos 
zsidó tan one. ^ leánytanoncok közül a 

fényképész szakmában 
ahol arány-számuk 40.1

a fűző- r* esem vök és,i-
százalék arányban. A 
lanolinok között 25.3 

vallást!.

követi
"rtek.

1 I FL .1

legtöbb zsidó a 
helyezkedett eb 
százalék, azután 
1 ők kűzöl I 26 fi 
n ő í ka lapkész i tő 
százalék a zsidó

A tanoncok egy n e gved része 
atyja foglalkozass!. Lege, agy-óbb nié 
ben a eipc«zszakmában öröklőtPk a
la !k ozás. Itt a tanoncok 6fi.l száz.........
űzi apja mesterségét. \, ,asz tál o* ipar-
ban 58.1. az üvegeseknél 65.3. a bor­
bély-iparban 51.7. a szabóknál 47.8 
azoknak a lanolinoknak a száma. akik 
atvjuk mesterségét tanulják, igen nagv- 
a lány u mr« torsé göröklőd és a fogtech­
nikusoknál. a maróinknál a kárpitosok­
nál a szűcsöknél is Érdekes, hogy a 
villanyszerein, autószerelő szakmában 
csak 1.3 százalék az atyáik mesterségéi

szegénygondozás-

folytató tanoncok aránya. A budapesti 
tanoneoknak pontosan a fele. 7800 hu 
dapesti 3100 környékbeli, a többi pedig 
a távolabbi vidékekről 
(Magy. Tud.)

Szociális tanulmányi 
napehat rendeznek a Szent 

Vince intézetben
Kedves leány-testvéreim! Szép rtupo- 

hat töltöttem Péceten a szociális isko­
lában. Többször meséltem e szép na­
pokról s akik hallgatták elbeszélésemet, 
sajnálkoztak, hogy nem vehettek részt 
a gazdag szociális tanulmányi napokon, 
A Sz. I inre.v Mária társulat lehetővé 
tette, hogy minden nagyváradi fiatal 
lány ás asszony, akiket „ szociális mim. 
ha. a szegény nélkülözök sorsa érdekel, 
akinek — mint neked is — szívügye a 

entvincés szegénygondozás, megismer- 
jr és megtanulja n helyes és biztosan, 
célravezető módját n 
nak.

Társulatunk nagy gonddal válogatta 
meg az előadókat és örömmel hozzuk 
tudomástokra, hogy sikerült megnyerni 
a nagyváradi tanulmányi napok részére, 
a péceti tanfolyam előadóit, köztük 
Pejacseviclt Maria grófnőt, a NISZV1M 
országos elnöknöjét. aki nz ifjúsági cso­
portnak az előadója. Persze még nem. 
tudod, mi nz a NISZVIM. .4 Kői Ifjú. 
sági Szentvincés Mitnkaközöség rövi­
dítése.

Kedves testvéreim, tudom, hogy nem 
sah téged, de nagyon sok katolikus 

leányt és asszonyt érdekelnek azok a 
kérdések, melyekről a Karitáss napok 
folyamán szó lesz. Hívd el kát ismerő­
seidet, hogy jöjjenek minél többen, 4 
Karitász napok november 14—15-cn 
lesznek a Szent Vince Intézet (Nogáll 
utca 5.) dísztermében. Figyeld a teljes 
programmot. mely szinten a Magyar 
Lapok-ban fog megjelenni. Ó, és majd­
nem elfelejtettem. Ha ismersz olyano­
kat. ultik a megboldogult, nagy önti sz-t e- 
Jcndn Hráky Jos.rjn tartományi főnöknö 
tanítványai vagy tisztelői voltak a va­
sárnap délutáni emlékünnepen, feltét­
lenül jelenjenek meg. A november hó 
M-iki viszontlátásig szentvincés szere­
tettel üdvözöl

Haitha Hona,
Mária társulati jegyző.

Intézkedés jéggyüjtésre
A 17.333—1931, K. M. ez, rendeletben 

foglallak értelmében Nagyvárad thjf. 
város területén az elkövetkező téli 
idényre a Körös folyórtak a velencei 
vasúti híd felett a város határáig (er­
jedd részét jelölöm ki természetes jég. 
gyűjtésére.

I- igyelmeztetem a közönséget, hogy a 
fenti jéggyüjtő hely kijelölése a ha­
tályban levő egyéb közigazgatási (pl. 
vízjogi) szabályok megtartása alól nem 
mentesít és a gyűjtőhely használatával 
kapcsolatban magánjogi igények érvé­
nyesítései nem érinti,

Jéggyüjtő helyről kitermelt te-z a 
rendelet értelmében korlátolt forgalmú 
jégnek minősül, azt tehát tilos közvet­
lenül a fogyaszt,) közönség részére el- 
idni. az eniberj szervezettel közvetlen 
érintkezésbe kerülő tárgy, illetve anyag 
Pl- <‘:<'l, Kai sík) hűtésére használni, 

valamint gyógyítás, körében alktl- 
tn<iz 11i. \ ('.«riil olyan ipari, va2\ 
keiicimi üzom fán yóyo rlndni, a mi fly
élelmiszert, illetőleg dalt a közönség- 
nek közvetlenül árusít.

Nagyvárad, 19131 november 10. !>r 
ha zó Károly < k\. tb tanácsnok, mir!
elé ót okú köze; IM Z. •égügyj hatóság.
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SmÁGfl DEZSÖ-BTM 5 SZÁM. 

Telefon: 12-27.

Korának 
legragyogőbb asszonya Borgia Lucrécia

*LŐFIZETÉ*?I ARAK: 1 hóira 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 
ezáma: 72.301.

K-íelratokat nem adnak Tissz»

Tazar kiállítás, drámai feszültség, lobogó szenvedélyek, sötét rejtelmek, veres cselszövények fi mje
a CASlDO-ban

MEGALAKULT AZ ÚJSÁGÍRÓ 
OTTHON JÓLÉTI SZÖVETKEZETE.
A nagyváradi Újságíró Otthonba tömö­
rült hívatásos hírlapírók megalakították 
az Otthon-Egyesület mellett működő 
Jóléti Szövetkezetüket. Miután a szö­
vetkezeti törvényben előírt feltételek­
nek az alapítók eleget tettek, illetékes 
hatóságok a szövetkezet létesítését jó­
váhagyták. A szövetkezet tegnap tartott 
közgyűlésén megalakul az intézmény 
vezetősége. Az igazgatóság elnökévé 
Arvccy Árpádot, igazgatókká Katona 
Bélát és Jávor Bélát választották. A 
felügyelőbizottság elnöke dr. Tabéry 
Géza, tagjai Daróczi-Kiss Lajos és Papp 
György lettek. Ügyész dr. Czeglédy Mik­
lós, titkár dr. Barza Ferenc. A közgyű­
lés foglalkozott az Újságíró Otthon bel­
ső rendjének kérdéseivel és kulturális 
terveivel is. Az utóbbira nézve előadá­
sok rendszeresítését határozta el, előb­
bit illetően pedig kimondotta a pártoló 
tagok látogatásainak fokozott ellenőr­
zését. Fel is kéri őket, hogy tagsági 
igazolványaikat látogatásaik során ma­
gukkal hordják. E szerves összefüggés­
ben az Otthon elkészült házirendjével.

Tiz. napig tárgyal a debreceni íör- 
/ényszck M&Smarosszigeten. A debre­
ceni törvényszék büntetőtanácsa. Jeney 
Sándor törvényszéki elnök elnökletével 
Máramarosszigetre szállít ki, ahol tíz­
napos folytatólagos tárgyalás kereté­
ben tárgyalják de dr Ha.dicsfalvj József 
főszolgabíró és társai bűnügyét., akik 
ellen pyvrendbelj folytatólagosan elkö- 
vetett hivatali hatalommal való vis-z- 
ezaél'és büntette miatt emelt vádat, a 
királyi ügyészség, A főávgyalás során 
a törvényszék a vádlottak kihallgatá­
sát, hétfőn kezdte meg. Rajtuk kívül 
még 200 tanút hallgat ki a törvény­
szék. A pcrhesz'édok elhangzása, után 
tiz nap múlva várható Ítélet, a monstre 
bűn perben..

HŐSI HALÁLT HALT MÁRKI 
LÁSZLÓ VK. ŐRNAGY, A MAGYAR 
KATONAUJSÁG CIKKÍRÓJA. A Ma­
gyar Katonaujság most megjelent száma 
beszámol a lap ..Az elmúlt hét hadi­
eseményei" rimii rovata vezetőjének hó. 
fi haláláról. A halál kinl a harctéren ér 
te Marki László vezérkari őrnagyot. 
Mint egy gépkocsioszlop parancsnoka, 
Kiev bői indulva. vezette embereit az 
orosz pusztaságba. Szeptember 20-án, 
amikor az oszlop első kocsijában tar 
tozkodott, hirtelen partizán támadás ér­
te. Az egyik golyó megölte a gépkocsi 
'ezetőt, aki utolsó életerejével még 
megállította az autót, Márki őrnagy 
kiugrott és golyószóróval vette fel a bar 
ml a jól rejtett partizán bandával. Égj 
partizán golyója azonban átjárta a szivét 
rs azonnal halálát okozta. Azóta a prad- 
ziwilovi hrditemetőben alussza örök 
almát.

Felhívás a játékvezetőkhöz!
Felkéretnek az, összes labdarugó 

játékvezetők • hogy tu a este fél 7-kor 
v »z.fknti bel ven jelenjenek meg.

SCHMIDT BÉLA
krirzdtvczr tő

Esküvő. Dr Garán János vezérigaz­
gató november fi án tartotta esküvőjét 
a székehlyhidi római katolikus temp­
lomban K i n d i I i Annával az Érmel­
lék! Takarékpénztár pénztárnokával

Ki LEHET LEVENTELEANY? 4 
Magyar Távirati Iroda jelenti; A Bu­
dapesti Közlöny legközelebbi száma 

vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rendeletét közli az önkéntes levente 
leánymozgalom szervezetéről. A moz- 
gatorn célja az, hogy a Irányi f jusd got 

hagyományos női erények szelle­
mében való nevelés utján a haza és 
a család szolgálatára, különösen pe­
dig a magyar anya feladatára és a 
honvédelmi szolgálatra előkészítse. 
Leventeleány lehet önkéntes jelent­
kezés alapján minden 10 és 19 ét 
közötti magyar állam polgárságét leány 
aki n rendeletben megjelölt kellékek­
nek megfelel.

Hálás köszönetemet fejezem ki mind­
azon jóbarátomnak és ismerőseimnek, 
akik drága jó férjem elhunyta alkal­
mából, mélységes fájdalmamat enyhí­
teni igyekeztek, özv. Vincze Albertné 
és családja.

161 SVÁJCI CFG FEKETE LIS­
TÁN. Amszterdam. (MTI.) A Német 
TI jelenti: A brit hírszolgálat szerint 
a blokád ügyi minisztérium parla­
menti titkára az akóházban kijelen­
tette, hogy jelenleg 164 svájci cég áll 
az, angol fekete listán.

A reneszánsz romantikája, szépségei s vad emberi indula'okban izzó kora

Szerelem a vérpadig
Örök emberi szenvedélyek, íestői, történelmi keretben. Az olasz 

filmművészek legkiválóbbjainak közreműködésével
Bemulató csütörtökönMűsoron kívül:

Brazíliai rapszódia az APOLLO-ban

ÚJBA LELEPLEZIK LENIN SZOB- 
BAT LONDONBAN. Genfbnl jelenti: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti. 
Londonból jelentik, hogy a londoni 
sajtó tudósítást közöl a bolsevista for­
radalom 26-ik évfordulóiéinak angliai 
megünnepléséről, melynek középpont­
jában a londoni Stoll színházban ren­
dezett ünnepség állott. Ugyanaznap 
reggel a Finsbury nevű londoni vá­
rosnegyedben hosszabb idő előtt elpusz­
tított Lenin emlékszobrot, a Daily He­
rald jelentése szerint újra leleplezték-

LISSZABONBA ÉRKEZTEK AZ 
AZORÍ SZIGETEN ÉLŐ NÉMETEK. 
Lisszabonból jelentik (MTI.): Mint az 
Jnterinf jelenti, az Azori szigeteken elő 
németek egy portugál hajón kedden 
Lisszabonba érkeztek, összesen 57 em­
berről van szó. Valamennyinknek ott 
kellett hagyni otthonukat és egy részük 
csak a szükséges poggyászt vihette ma­
gával.

BÚTORT színeset MEZ EI-töI
Háló, kombinált és előszobák. Konyha u) donsägok

Szabadság-utca 12, (Szacsvay-utca 48.)
________ I UIIIHIII I jii.iimwimii IIU.II> | »UI will mi»^i I II II I"'

SÚLYOS SZERENCSÉTLENSÉG A 
WEDAU I PÁLYAUDVARON. Du is- 
burgból jelentik (MTI.): A Német táv­
irati Iroda jelenti: Wedau pályaudva­
rán az utasok meg nem engedett helyen 
haladlak ál a vágányokon és egy be­
futó személyvonat tiz embert elkapott 
és halálragázolt. Az áldozatok között 
van négy nő is. Két másik utas életve­
szélyes sérüléseket szenvedett.

Gireauri tábornok lemondott n 
szakadár bizottság elnökségéről.
Amszterdam. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A heil híriroda jelentése sze­
riül (firemid tábornok lemondott a 
francia szak ad ár hizotság elnökségé­
ről.

EGYÜNK G II. 1.MBOT? Az utóbbi
időben a főváros környkén és egyes 
vidéki helyeken megkezdték az étke­
zésre alkalmas galamboknak az úgy- 
nevezett ..nagy szürke magyar'" ga­
lamboknál; tenyésztését, söl a heten 
több főváros környéki és vidéki he­
ti résén nn mér érnrikk gyanánt is sze­
repelt a ..magyar" galamb. A galamb 
húsa tápláló és nagy részben pótolja 
a dréigu baromfihúst. A házaknál 
könnyen tenyészthetik, mert minden­
fele hulladékot megeszik. Előfordult 
a hetivásárokon a ..tnrkapettyes vm. - 
galamb" is. amelyet azonban nehéz 
elfogni. Ezeknek a húsa is ehető, ám­
bár tápértékben jóval kisebb a ma­
gyar galambok érnéd.

Megépítik a Magyar Dal házát, A
Magyar Dalos Egyesületek* Országos 
Szövetsége, Fölei Szántó Endre elnök- 
lésével tartott választmányi ülést. — 
Huszty Károly, fővárosi tanácsnok, az 
egyesület társelnökének javaslatára el­
határozták zenei szabadegyetem meg­
szervezését, Idén is tovább folytatják a 
tavaly megkezdett és nagyon jól bevált 
karvezetői továbbképző tanfolyamokat. 
Az egyesület meg akarja valósítani a 
Magyar Dal házát, és erre a célra a fő­
várostól kér megfelelő házhelyet. Az 
egyesüld, a kultuszminiszter elé ter­
jesztette javaslatát az iskolai énekük- 
tatás reformja tárgyában. Felvetették 
egv szövetségi zenekar megszervezésé- 
ne« gondolatát. Elkészítette a szövet­
ség az uj daloskerületi beosztás terve­
zetét, amely az országos 17 dalkerület­
re osztja. Az énekkari utánpótlás érdé. 
kében országos dalosnapot rendeznek 
és általában nagy propagandát fognak 
indítani a, dalos kultúra fejlesztésére, 
javasolták, hogy a sportolók részére 
rendszeresített Toldy érem mintájára 
alapítsanak Liszt érmet is. Megy. Tud

Hóman Bálint újabb hat évre 
elnöke a Nemzeti Múzeumnak.
A Magyar Távirati iroda jelenti: A 
Magyar Nemzeti Múzeum tanácsa 
egyhangúan Hómén Bálint nyugal­
mazott kid 111 szminsztert jelölte újabb 
' c Mrmiőre a Magy 
Múzeum elnökségére.

ictoiiv uj
Nemzeti

Ipartestületi hírek
A Csizmadia Szakosztály Elnök­

sége ez, utón értesíti tagjait, hogy f. 
hó 11-én, azaz csütörtökön d. u. 
fél 5 órakor, az ipartestület gyűlési 
termében igen fontos „rendkívüli 
taggyűlésre“ teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Tekintettel 
arra, hogy a tárgysorozat mindenkit 
egyformán érintő közérdekű ügyek­
kel foglalkozik, amelyet a még aznap 
tartandó elöljáróság! ülés is tár­
gyalni fog, tisztelettel kérjük a ta­
gok pontos és teljes számú megjele­
nését. Elnökség.

*

Az Ipartestület Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmét, hogy a szeg­
jegyek kiadása folyó hó 8-tól 13-tg tör­
ténnek és akik igényeltek, ez idő alatt 
jelentkezzenek a szakosztály irodájá­
ban hivatalos órák alatt. Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület
Ruházati és Textildparosok szakcso­
portja értesíti tagjait, ho.gr a november 
havi cérna kiutalását megkezdte.

Polgári iskolai előkészítő 
és szakmai továbbképző 

tanfolyamét szervez a Nem­
zeti Munkakőzpont

Nagyvárad. A Nemzeti Munka­
központ az egész országban a Mun­
kásfőiskolán kívül, polgári iskolai 
előkészítő tanfolyamokat, valamint 
szakmai továbbképző tanfolyamokat 
szervez. Ä nagyváradi NMK szerve­
zet a legutóbb megtartott risszvá- 
laezil mányi ülésén határozatban 
mondta ki, hogy Nagyváradon is 
megszervezik a fenti tanfolyamokat. 
A Munkásfőiskola már kétszer tar 
lőtt előadási, nagy érdeklődés mel 
lett. Az előadást minden kedden és 
pénteken 7—9-ig tartják meg. A 
helyi NMK szervezet elnöksége meg­
állapodott a Népművelési Bizottság 
titkárságával a polgári iskolai elő­
készítő és szakmai továbbképző tan­
folyamok megindítása ügyében is. 
Amennyiben valamelyik tanfolyam­
ra 20 jelentkező vau, megindul a vá­
rad! népművelés keretein belül.

A Nemzeti Munkaközpont titkár 
sága ezúton hívja fel mindazoknak 
‘a munkásoknak a figyelmét, akik 
akár a polgári 
-akár valamelyik 
képző tanfolyamon részt óhajtanak 
venni, jelentkezzenek a titkárságon' 
összeírás végett.

i -Lolái előkészítő.
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Mi újság a piacon?
A hétfői hetipiacon a hatósági 

touta'tás szerint, az aláhhi árak v 
tak érvényben:

Gyümölcsfélék (Fclhozolal köze 
ppsl: l kg. alma 2.—3.50, 1 kg. szőlő 
2.—3.50. 1 kg. birsalma 2.—250. kör 
le 2—3, 1 kg. becse,Ili 1.60-1.80
1 kg. gesztenye 2.40 —3, 1 kg. dió
5.80 pengő.

Zöldségfélék ( Nagy felhozatalt: 
kg. burgonya 28 -33 fill., I kg. pa 
ratiiesom 0 80-1. 1 ki. kék párádi 
esőm 30-—40. 1 kg. száraz bab 1.08 
! kg. répa 0.36. 1 kg. borsó O.tdl 
kg. hagyma 0.24 -31. 1 kg. cékl;
0.30—40. I kg káposzta 0.40 60 
1 kg. vörös káposzta 1.—1.20, 1 kg 
fclasz 1.20, I Ág. karfio1 6. L.20 
I kg. pctrezsclvein 0.60, 1 drb kals 
rabé 0.20 10. "l rlrl, zeller 0.10-20

felhozatal): 
2.20. I drb 
drb szopós

I drb zöldpaprika 0.6 
uborka 0.20—30. 1 kg.
I drb formt 0.50—60.

Fi óéi! Int ok ( közepes
1 drb szarvasmarha kg. 
fejő» telién 900 1700, 1
borjii kg. 2.10. 1 drh igá-sló 100—- 
900. ! drh parádésló 900 2000.

Tejtermékek (Semmi felhoznia!) • 
1 liter lej 0.52. 1 kg. vaj 10.80, I
kg, juhluró 5.80. I kg. tehéntúró 
1.16.' I kg. tejfel 2.20. I kg. sajt 4.80.

Szárnyasok {Közepes felhozatal): 
1 pár 1. o. csirke 4.40, I kg. sovány 
liba 1.80. I kg. pulyka 4.20, I kg. so­
vány ruca 1.70, ] dili tojás 0.24, kg. 
4.50.

Széna felel': (Közepes felhozatal):
100 kg. lóhere I. o. 17.30. 100 kg. lu­
cerna f. o. 19.60. 100 kg. széna 13.30,
100 kg, utalnia 9.60.

Húsárai-: I kg. marhahús 5.10- 
! kg. disziióhus .).-—. 1 kg. növendék- 
marha 5,10. 1 kg. juhhús 4.50, 1 kg. 
bivalylius 4.70, 1 kg, tepertő 5.80.

Ha!félék: 1 kg. súlyú ponty 8.—
1 kg. köröshal 3.50—4.80.

RÁDIÓ

SPORT
Miért? Miért? Miért í

Vóqhy Kálmán nyilatkozata a válogatott összeállitósóról
„Miért? Miért? Miért?" 

igen tanulságos cikket irt
tűin alatt 
Kompot!

Kiéber Gálior a Nemzeti Sport ha­
sábjain a svédek elleni válogatás hi­
báiról. Botlolával. illetve a NAC-al 
kapes,datosan szólaltatja meg Yágliv 
Kálmán szövetségi kapitányt, mely 
a következőképpen hangzik:

..A válogatás egyik nagy meglepe­
tése az volt. hogy Bódulat a kapi­
tány számításba sem vette. I'.rre a 
következő magyarázatot kaptuk
Vágliv tói:

— Bodola az északi portyán igen 
gyengén játszott. Nem tudott veszé­
lyes lenni a kapura. Megfigyeltem őt 
az utolsó bajnoki mérkőzéseken is. 
Az Elektromos ellen láttam őt utol­
jára és ekkor is igen gyengén játszott. 
A magánéletben gondjai vannak és 
én főleg ennek tulajdonítottam, hogv 
nem nyújtja azt, amit tőle mindenki 
4vár. Nem szívesen hagytam ki a 
csapatból, mer tudom, hogy sokszor 

mit a csapatban a mozgatóerő.
Mr;
most nincs

az.yőzödesem azonban 
f ormában.

(Megjegyzésünk: Botit,la vasárnap 
Kolozsvárott a Körösvidék váloga­
tottjának legjobb embere volt.)

A következő kérdésünk- 
— Milyen elgondolás alapján szó­

itól ta ki Botlolát a válogatottból Sá- 
osi dr?

— Néhány héttel ezelőtt láttam 
Sáros! dr-t játszani és akkor jól moz­
gott — mondta Y ágiiy. Az elmúlt 
héten is azt hallottam, hogy az Elek­
tro mosok ellen kiváló volt. Az volt 
az elgondolásom, hogy a lelkes es 
munkabíró svédekkel szemben fel­
vonultatom a tárna,lósorban azokat 
a játékosokat, akik nagy techniká­
jukkal lassan felőrlik a svédek ere­
jét. Ezért került be a csapatba Sárosi 
dr. A mérkőzés — szerintem — azt 
mutatta, hogy nem hibáztam, hiszen 
most nem volt szükség Bodola-szerü 
harmonikázó összekötőkre, 
kai többet támadtunk, mint 
A védelmünk összetétele

Szerintünk igenis 
volna a harmoni- 
mert igy a kél 

hí! rí urv munka

rosszul sikerült.
(Megjegyzésünk: 

nagy szükség lett ' 
k á zó összekötőkre, 
szélsőfede zc tünkre 
hárult, tie még nagvobh a bárom hát­
védre. Ha nekünk is olyan összekö­
tőink lettek volna. min! a svédek­
nek. akkor más leli volna az ered­
mény. Vasárnapi számunkban hang­
súlyozottan megírtuk. hogy két ösz- 
szekötőnk játékán áll vagy bukik a 
csapat. Es hogyan illeszthető össze 
az itt felsorolt érvelés a korábbival, 
amely szerint idehaza a fiataloknak
kell helyet keresni!)

^iért nem vette tekintetbe a bainoki táblázatot?

n.CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 
Budapest I.

10.15 Erkel: Hunyadi László — nyi. 
lány. Budapesti filharmonikusok

18-80 Kassa ünnepli hazatérésének ötö­
dik. évfordulóját. Az ünnyp; bee- 
szédel Kállay Miklós m. kr mi­
niszterelnök mondja.

Illő Ravel: Zongoraverseny.
II.l.i Egyliázy Imre előadása.
* -‘49 A ráidózenekar műsorából.
10.30 Honvédőink üzennek. A Vörös­

kereszt. bajtársi rádiószolgálata.
45.00 Délutáni muzsika.
l-'80 (torka Géza előadása.
Ib Az Országos Műszaki Múzeum 

megnyitása Kassán.
G.iHi Pekány András előadása,
G.lj Matojcsy Margit és Orbán Sándor 

magyar nótákat énekel, kiséri Ve.
Károly cigányzenekara 

' Gyakorlati óra a kassai középfo­
kú gazdasági tanintézetben 

-ü Orlay tánczcnckar.
10.00 Liszt, Nándor csevegése.
1040 rádió nyilvános hangverseny- 

sorozatának II. estje.
30.03 Négyszemközt Erdélyi Józseffel a 

korty vi árszobában.
21.10 Dalos, zenés tarkaságot
2710 Esfj muzsika.

Budapest IX.
footi 4 va vit-.ia nyelvoktatás.
19.30 I,eh ár-est.
■,r> i° A virágember. Dráma egy felvo­

násban.
?1.í0 Anne Antii finn dalokat énekel.
22.00 Kamarazene.

A válogatásnál miért nem vette 
jobban számilásba azoknak a csapa­
toknak a játékosait, amelyek a baj­
nokságban elől állnak, tehát nyil­
ván pillanatnyilag jó formában van­
nak? — tettük fel az ujabh kérdést.

— Az yolt a tervem, hogy a NAC- 
ból öt játékost — Botlolát, Tóth 
ill.-at. Szegedit. Mészárost és Sár­
várit veszem számításba — felelte. — 
Mészáros és Tóth III. játszott is. 13,>-

doláról már elmondtam a véleménye 
met, Sárvári a szerdai rostán látott 
tak alapján maradt ki és ez helye« 
húzásnak is bizonyult. Szegedi azért 
nem játszott, mert bet.eg volt és maga 
kérte, hogy tekintsek el a szemé­
lyétől.“

Helyettük remekül megfelelt 
ívompóti Kleber Gábor, igv nincs 
Vághv Kálmán nyilatkozatához sem­
mi meg jegyzésünk.

»

SZÍNHÁZ
Csütörtökön este: „ftz utód“

1 ma. szerda esti opera előadásra 
minden jegy elkelt, elővételben.

Hz utód. a Y igszinliáz legnagyobb- 
sikerii újdonságát csütörtökön este 
bemutató beriet keretében mutatja 
be a színház. Főszereplők: I.ovassi 
Klári. Borsos Mária, Horváth Jenő. 
Gulácsy Albert. Boss József, Szabó 
Ernő, Halasi Gyula. Lendvai Lajos 
és Barsv Béla. A-bcrleli előadása 
pénteken este, szombaton este periig 
bérletszünet.

■1 két kapitány nagysikerű operett- 
újdonság vasárnap délután és este 
kerül ismét szilire, a bemutató elő­

állás pompás szereposztásában.
Előkészületben az idény 

ció ja: Fekete Fél er.
zenza-

HETI MŰSOR:
Szerdán délután 4 órakor: Irtat- 

hm ragyok (csak felnőtteknek!).
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Szöklclés a szcrédvból.
Csütörtökön este háromnegyed 7 

órakor: 1: utód. !lemula!ó, bérlet 8.
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: íz utód. A-hérlet P.
Szombaton e# t r. li á rom negyed 7 

órakor: Hz utód-
Vasárnap délután és este: 4 két

kapitány.

Kávéházakben és »endéyiökbeo kétp 
* Megvár Lapok at

Megkezdték Betnár Béla színdarabjának próbáit
Budapesten

Budapestről jelentik: A Madárb 
színházban még a Hamletet játsszák, 
de már megkezdődtek a legközelebbi 
újdonság előkészítő munkái. Fiinkösti 
Andor igazgató Betnár Béla 
vára dl Grafika-nvomda

nagv- 
igazgat ójá­

nak darabját 
váradi szerző

választotta ki. A nagv- 
eddig nem szerepelt i 

közönség előtt, ez az első színpadi al­
kotása. de a fővárosi sajtó az elője­
lekből nagy sikert jósol.

A ..Homokpad" műfajára nézve

szatirikus játék, mely egy lakatlan 
szigeten játszódik le. ahová néháov 
hajótörött menekül é< közöltük b„ 
tivoliidnak a cselekmény fonalai.

Két érdekessége is van az előkészi. 
lés alatt álló újdonságnak. Az e-'v-jl 
az, hogy az új szerző mellett új ren­
dező is mutatkozik be: Munkács' 
Irén. aki eveken keresztül a Y ig«2jn 
ház rendezője v olt és ez lesz. ,-kő ön- 
álló rendezői munkája. A másik 
hogy a női főszerepre ki>s Manyit 
szerződtetlek le. \ népszerű színész 
nő vígjátéki szerepel alaki1. He vaíi 
néhány komoly drámai jelenete is ■&/ 
újdonságban. A főbb szerepeltet mel- 
letfe Várktmyi Zoltán. Szemere Y>ra 
Toronyi Imre, Szakács Zoltán. M.ídü 
Szabó Gábor és Tapolczav Gyula
j á Isszák.

mert sok • 
a svédek, 

azonban
IRIIIIIETBB

Adás-vétet

„Engedjétek hozzám jönni 
a kisdedeket“ — rézkarc eladó. C m a 
kiadóban. k

Eladó folytoncgő Meteor vaskálvh’a. 
kevésbé használt, állapotban, fekete ki­
vitelben, 300 köbméter fütőkészseggi-:. 
Bolyai Farkas-utca 17. ""

iiüUHfúe
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 

dennemu férgek irtását 38 évi gyakor 
lattal vállalja. Varga. Dankó Dista-ulcs 
6, Telefon 27—56. 3(3

Paragazzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora» 
Szifflieeti-u. 7. Telefon H—21. tjf4

Gépelést saját gépemen vállalok. Um
a kiadóban. ___ 929

Vendégszoba berendezéséhez buitrt 
és ágyneműi keresünk. M. G. E., Tisza 
Kálmán-tér 17. Telefon 12—42. í*

Kavéhazakban és vendéglőkben ké,|t
a MAGYAR LAPOK“at

AUÁsi Mf te
Szbllös környékén lakó iapkihordól 

nzonnalra felveszünk. Jelentkeres » 
Magyar Lapok kiadóhivatalában. 

Megbízható éjjeliőrt keresünk. Eran- 
cia-utca 52. 34

Megbízható mindenes leányt, eves bi­
zonyítvánnyal azonnalra felveszünk. -• 
CLh a kiadóban.

Városligct»utca közelében kevesek 
bejárónőt napi 1 órai munkára. Cím 
, ■ N agy v a va 11 k i a d o 11 i va ta 1 ába n.

Munkásleányok felvétetnek Turn: 
szövődé Árpád vezér-ut 17. 51

Segédmunkásokat és segédmunkás- 
nőket keres Drclier-Ilaggenmachcr Sör­
gyár. Jelentkezés 10-42 között, várad 
szőIIősi telepen. 50

Tanoncot legalább 6 'elemi !rk obivá í. 
kedvező fel,tételek mellett keres Dre­
her Ha ggen mach er Sörgyár. Szülék

Mifal kém
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly úri leány állást k -rr:- 
Címeket, a kiadóba kér.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A FUT.

idaasén fniet •A rk észtéiért felül.

Dr Paá! Árpád Dr Virág Jeromos
foszerkcs?*-. , Steni l.6e?.A-nvomda R-T.

Készült a Szent LAszló-nyomdi r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Stilénv1

Quiä fil-, 6 nia

-jEsll 1 -í -L.ifT.jtTl l J "-.»h j A E. ttr.i.r-Tii■ .iii. '(ii.iláí'i.'tl'iJ. liuíasr-i»—.4 I v.L.l.„^tíkI22L,;1ü7jíVétü!1i,Ll:.l..fcrfé4..*L.i'|

Télikabátot ruhát legjobban vehet 
eladhat. Molnárnál, Bérner-ter 1, tr,<j 

Jókarban le vő bőrkabát kózéoler, 
metre eladó. Árpád vezér-u. 10 9

Magyaros menyasszzonyj ruha ko- 
eszoru été fátyollal eladj. Megtekintheti 
délután .3 órától Hid-u. 17. ’ 53

"br*"V ogeí:
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